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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

1.  ∫∑π”
„π™à«ß√–¬–‡«≈“À≈“¬ªï∑’Ëºà“π¡“ √—∞∫“≈‰¥â π—∫ πÿπß∫ª√–¡“≥‡æ◊ËÕ°“√

°àÕ √â“ß√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π ‚¥¬¡’‡ªÑ“À¡“¬‡æ◊ËÕ®—¥°“√πÈ”‡ ’¬∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ

„π™ÿ¡™π·≈–√—°…“§ÿ≥¿“æπÈ”¢Õß·À≈àßπÈ”∏√√¡™“µ‘ ªí®®ÿ∫—π¡’√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡

¢Õß™ÿ¡™π°√–®“¬Õ¬Ÿàµ“¡·À≈àß™ÿ¡™π¢π“¥„À≠àÀ√◊Õ·À≈àß∑àÕß‡∑’Ë¬«∑’Ë ”§—≠

√«¡∑—Èß∑’Ë°”≈—ß°àÕ √â“ßÕ¬ŸàÕ’°À≈“¬·Ààß‡™àπ°—π

‡æ◊ËÕ„Àâ°“√¥”‡π‘πß“π¢Õß√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡‡À≈à“π’È‡ªìπ‰ªµ“¡‡ªÑ“À¡“¬

°“√µ‘¥µ“¡µ√«® Õ∫·≈–‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

®÷ß‡ªìπ¿“√°‘®Àπ÷Ëß∑’Ë ”§—≠„π°“√µ√«® Õ∫º≈°“√∑”ß“π¢Õß√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡

¢Õß™ÿ¡™π ·≈–§«∫§ÿ¡„Àâ°“√√–∫“¬πÈ”∑‘Èß®“°√–∫∫œ ‡ªìπ‰ªµ“¡¡“µ√∞“ππÈ”∑‘Èß

º≈®“°°“√µ‘¥µ“¡µ√«® Õ∫§ÿ≥¿“æπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡Õ¬à“ß ¡Ë”‡ ¡Õ

®–∑”„ÀâÀπà«¬ß“π∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß∑√“∫∂÷ß ∂“π°“√≥å¢Õß√–∫∫œ √«¡∂÷ß ¿“æªí≠À“∑’Ë

‡°‘¥¢÷Èπ Õ—π®–π”‰ª Ÿà°“√§âπÀ“ “‡Àµÿ·≈–°”Àπ¥·π«∑“ß·°â‰¢À√◊ÕªÑÕß°—πªí≠À“

√à«¡°—π‰¥âÕ¬à“ß∂Ÿ°µâÕß ´÷Ëß®– π—∫ πÿπ„Àâ°“√¥”‡π‘πß“π¢ÕßÀπà«¬ß“π∑’Ë√—∫º‘¥™Õ∫

¥Ÿ·≈√–∫∫œ ¡’ª√– ‘∑∏‘¿“æ¡“°¬‘Ëß¢÷Èπ ∑—Èßπ’È °“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”°Á®–µâÕßªØ‘∫—µ‘µ“¡

¢—ÈπµÕπ∑’Ë∂Ÿ°µâÕß¥â«¬ ®÷ß®–‡°‘¥§«“¡‡¢â“„®µàÕ ∂“π°“√≥åÀ√◊Õ ¿“æªí≠À“∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ

¢Õß√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬π—ÈπÕ¬à“ß·∑â®√‘ß

°√¡§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…µ√–Àπ—°∂÷ß§«“¡ ”§—≠¢Õß¿“√°‘®°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡ ®÷ß‰¥â®—¥∑”§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡

¢Õß™ÿ¡™π‡æ◊ËÕ„ÀâÀπà«¬ß“π¥”‡π‘π¿“√°‘®°“√µ‘¥µ“¡µ√«® Õ∫·≈–‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π ‰¥â„™â‡ªìπ§Ÿà¡◊Õª√–°Õ∫°“√ªØ‘∫—µ‘¿“√°‘®π’È

®–‰¥â¡’§«“¡√Ÿâ§«“¡‡¢â“„®„π°“√«“ß·ºπ°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫Õ¬à“ß‡ªìπ¢—ÈπµÕπ

∑’Ë∂Ÿ°µâÕß ·≈–„Àâ¡’·π«∑“ßªØ‘∫—µ‘‡¥’¬«°—π

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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2.  §”®”°—¥§«“¡
®ÿ¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‡¢â“ (Influent) À¡“¬∂÷ß ®ÿ¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”°àÕπ‡¢â“ Ÿà

√–∫∫∫”∫—¥

®ÿ¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”ÕÕ°/πÈ”∑‘Èß (Effluent) À¡“¬∂÷ß ®ÿ¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”∑‘Èß

°àÕπ√–∫“¬ÕÕ° Ÿà ‘Ëß·«¥≈âÕ¡

Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ” À¡“¬∂÷ß ª√‘¡“≥°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬‡¢â“√–∫∫∫”∫—¥

À√◊ÕπÈ”∑‘ÈßÕÕ°®“°√–∫∫∫”∫—¥ ‚¥¬¡’Àπà«¬‡ªìπ≈Ÿ°∫“»°å‡¡µ√µàÕ«—π

3.  æ“√“¡‘‡µÕ√å∑’Ë·π–π”„π°“√µ‘¥µ“¡µ√«® Õ∫
æ“√“¡‘‡µÕ√å∑’Ë·π–π”„π°“√µ√«® Õ∫ √«¡∑—Èßª√‘¡“µ√¢Õßµ—«Õ¬à“ßπÈ”∑’Ë‡°Á∫

·≈–™à«ß√–¬–‡«≈“„π°“√‡°Á∫√—°…“ ¿“æµ—«Õ¬à“ßπÈ”„π·µà≈–æ“√“¡‘‡µÕ√å· ¥ß‰«â„π

µ“√“ß∑’Ë 1

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

µ“√“ß∑’Ë 1 æ“√“¡‘‡µÕ√å„π°“√µ‘¥µ“¡µ√«® Õ∫ ª√‘¡“µ√µ—«Õ¬à“ßπÈ”∑’ËµâÕß°“√

√–¬–‡«≈“„π°“√‡°Á∫√—°…“µ—«Õ¬à“ß·≈–«‘∏’°“√√—°…“ ¿“æµ—«Õ¬à“ß

æ“√“¡‘‡µÕ√å ¿“™π–∫√√®ÿ
ª√‘¡“µ√

°“√√—°…“µ—«Õ¬à“ßπÈ”
‡«≈“∑’Ë‡°Á∫ ¡“µ√∞“π

‡°Á∫ (¡≈.) ‰«â‰¥â πÈ”∑‘Èßœ**

§«“¡‡ªìπ°√¥·≈–¥à“ß (pH) ¢«¥æ≈“ µ‘° 200 µ√«®«—¥∑—π∑’ - 5.5 - 9.0

PE

Õÿ≥À¿Ÿ¡‘ (Temperature) é 200 é - ≤40 ÌC

∫’‚Õ¥’ (Biochemical Oxygen é 1,000 ·™à‡¬Áπ 4 ÌC 2 «—π ≤20 ¡°./≈.

Demand; BOD)

 “√·¢«π≈Õ¬ (Suspended é 1,000 é 7 «—π ≤50 ¡°./≈.

Solids; SS)

ª√‘¡“≥µ–°ÕπÀπ—°* é 1,000 é 1 «—π -

(Settleable Solids)

øÕ øÕ√— √«¡* ¢«¥æ≈“ µ‘° 200 ‡µ‘¡H2SO4 ·≈–·™à‡¬Áπ 7 «—π -

(Total Phosphorus; TP) HDPE

‰π‚µ√‡®π„π√Ÿª∑’‡§‡ÕÁπ (TKN) é 1,000 é 7 «—π ≤100 ¡°./≈.

πÈ”¡—π·≈–‰¢¡—π (Fat Oil ¢«¥·°â« ’™“ 1,000 é 28 «—π ≤5 ¡°./≈.

and Grease; FOG)

·∫§∑’‡√’¬°≈ÿà¡øï§Õ≈ é 150 ·™à‡¬Áπ 4 ÌC 1 «—π -

‚§≈‘øÕ√å¡* (Fecal Coliform

Bacteria; FCB)

À¡“¬‡Àµÿ : *æ“√“¡‘‡µÕ√å∑’Ë¬—ß‰¡à¡’¡“µ√∞“ππÈ”∑‘Èßœ °”Àπ¥§«∫§ÿ¡‰«â ·µà®–∑”°“√‡°Á∫·≈–«‘‡§√“–Àå‡æ◊ËÕ√«∫√«¡

‡ªìπ¢âÕ¡Ÿ≈ª√–°Õ∫°“√°”Àπ¥¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡À√◊Õ‡ªìπ¢âÕ¡Ÿ≈µ‘¥µ“¡º≈°√–∑∫µàÕ·À≈àß√Õß√—∫

πÈ”∑‘ÈßµàÕ‰ª

**§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡°“√√–∫“¬πÈ”∑‘Èß®“°·À≈àß°”‡π‘¥ª√–‡¿∑‚√ßß“πÕÿµ “À°√√¡·≈–

π‘§¡Õÿµ “À°√√¡ ª√–°“»°√–∑√«ß«‘∑¬“»“ µ√å ‡∑§‚π‚≈¬’·≈– ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ ©∫—∫∑’Ë 3 (æ.». 2539)

«—π∑’Ë 3 ¡°√“§¡ 2539

___________________________________________________________________________________________
¡≈. = ¡‘≈≈‘≈‘µ√ ¡°./≈.= ¡‘≈≈‘°√—¡µàÕ≈‘µ√ ≤ = ‰¡à‡°‘π°«à“

PE = Polyethylene HDPE= High Density Polyethylene
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4.  °“√‡µ√’¬¡§«“¡æ√âÕ¡°àÕπÕÕ°¥”‡π‘πß“π

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

1. «“ß·ºπ°“√ÕÕ° ”√«®
°”Àπ¥«—π‡¥‘π∑“ß ®”π«πæ◊Èπ∑’Ë ®”π«πµ—«Õ¬à“ß ºŸâÕÕ° ”√«®

»÷°…“‡ âπ∑“ß ·≈–¬“πæ“Àπ– ”À√—∫ÕÕ°ªØ‘∫—µ‘ß“π

2. ª√– “πß“π°—∫Àπà«¬ß“π∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß
·®âß·ºπ°“√ÕÕ° ”√«® ·≈–π—¥À¡“¬‡®â“Àπâ“∑’Ë∑’Ë√—∫º‘¥™Õ∫

¥Ÿ·≈√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬¢ÕßÀπà«¬ß“π∑âÕß∂‘Ëπ∑’Ë¥Ÿ·≈√–∫∫π—Èπ

3. ‡µ√’¬¡«— ¥ÿÕÿª°√≥å°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”·≈– ”√«®

Õÿª°√≥å°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”
1. ¢«¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

- ¢«¥æ≈“ µ‘° (Polyethylene : PE) ¢π“¥ 1,000 ¡≈.
 Ì“À√—∫‡°Á∫ BOD, SS, Settleable solid

- ¢«¥·°â« ’™“ ¢π“¥ 1,000 ¡≈.  Ì“À√—∫‡°Á∫ FOG ·≈–
¢π“¥ 150 ¡≈.  Ì“À√—∫‡°Á∫ FCB

- ¢«¥æ≈“ µ‘° (High density polyethylene : HDPE)
¢π“¥ 1,000 ¡≈.  Ì“À√—∫‡°Á∫ TKN, TP

2. Õÿª°√≥å‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”
- Sampler/∂—ß/°√–ªÜÕßµ—°µ—«Õ¬à“ßπÈ”/°√«¬
- ‡™◊Õ°¬“«ª√–¡“≥ 5 - 10 ‡¡µ√
- ∂ÿß¡◊Õ/©≈“°/ª“°°“‡¢’¬π©≈“° (·∫∫°—ππÈ”)

3. Õÿª°√≥å√—°…“ ¿“æµ—«Õ¬à“ßπÈ”
- ªî‡ªµ/≈Ÿ°¬“ß
-  “√‡§¡’ Ì“À√—∫√—°…“ ¿“æµ—«Õ¬à“ß (H2SO4 À√◊Õ HNO3)
- ¢«¥πÈ”°≈—Ëπ Ì“À√—∫∑Ì“§«“¡ –Õ“¥Õÿª°√≥å

4. Õÿª°√≥å àßµ—«Õ¬à“ßπÈ”
- „∫ àß/√—∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”
- °≈àÕß√—°…“§«“¡‡¬Áπ Ì“À√—∫∫√√®ÿ¢«¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß
- πÈ”·¢Áß Ì“À√—∫·™àµ—«Õ¬à“ß
- ∂ÿß¥”/‡∑ª°“«/°√√‰°√/´Õßæ≈“ µ‘°
- °√–¥“…æ‘¡æå™◊ËÕ∑’ËÕ¬Ÿà¢ÕßºŸâ√—∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

Õÿª°√≥å ”√«®
- ·∫∫√“¬ß“π°“√µ‘¥µ“¡µ√«® Õ∫

°“√¥”‡π‘πß“π√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬
- §Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫

∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
- °≈âÕß∂à“¬√Ÿª
- ‡§√◊ËÕß¡◊Õ«—¥æ‘°—¥∑“ß¿Ÿ¡‘»“ µ√å

(GPS)*
- ‡§√◊ËÕß¡◊Õ«—¥æ’‡Õ™ (pH meter)*
- ‡§√◊ËÕß«—¥Õÿ≥À¿Ÿ¡‘ (Thermometer)*

À¡“¬‡Àµÿ: *°à Õπ „ ™â ® –µâ Õ ßª√— ∫
‡∑’¬∫§à“¡“µ√∞“π¢Õß
‡§√◊ËÕß¡◊Õ∑ÿ°§√—Èß
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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

√Ÿª∑’Ë 2 „∫ àß/√—∫µ—«Õ¬à“ß

(°) ‡æ◊ËÕ«‘‡§√“–Àå ∫’‚Õ¥’/ “√·¢«π≈Õ¬/ (¢) ‡æ◊ËÕ«‘‡§√“–Àå øÕ øÕ√— √«¡/

ª√‘¡“≥µ–°ÕπÀπ—°/·∫§∑’‡√’¬ ∑’‡§‡ÕÁπ/πÈ”¡—π·≈–‰¢¡—π

√Ÿª∑’Ë 1 ©≈“°ªî¥¢«¥∫√√®ÿµ—«Õ¬à“ßπÈ”



§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

6

√Ÿª∑’Ë 3 Õÿª°√≥å ”À√—∫‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”·∫∫µà“ßÊ
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5.  °“√«—¥ª√‘¡“≥À√◊ÕÕ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”
À“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬‰¡à¡’‡§√◊ËÕß«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”À√◊ÕÕÿª°√≥å°“√«—¥™”√ÿ¥

‡®â“Àπâ“∑’Ë “¡“√∂«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‰¥âÕ¬à“ßßà“¬À≈“¬«‘∏’ ¥—ßπ’È

1) §”π«≥®“°§«“¡‡√Á«¢Õß°“√‰À≈„π√“ßπÈ”‡ ’¬

2) «‘∏’®—∫‡«≈“·≈–«—¥ª√‘¡“µ√¢ÕßπÈ”‡ ’¬∑’Ë‰À≈‡¢â“∂—ß

3) «‘∏’ Open End Pipe

4) «‘∏’®—∫‡«≈“∑”ß“π¢Õß‡§√◊ËÕß Ÿ∫πÈ”‡ ’¬

5) °“√«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”¥â«¬‡«’¬√å (Weir)

‚¥¬√“¬≈–‡Õ’¬¥¢Õß·µà≈–«‘∏’«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈‰¥â· ¥ß‰«â„π¿“§ºπ«° °

6.  ª√–‡¿∑¢Õß°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”
ª√–‡¿∑¢Õß°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ” ¡’ 2 «‘∏’ §◊Õ °“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß·∫∫®â«ß

(Grab Sample) ·≈–°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß·∫∫º ¡√«¡ (Composite Sample)

6.1 µ—«Õ¬à“ß·∫∫®â«ß (Grab Sample)

«‘∏’°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‡ ’¬‡æ◊ËÕ«‘‡§√“–Àåª√– ‘∑∏‘¿“æ√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬

‚¥¬∑—Ë«‰ª®–‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß·∫∫®â«ß (Grab Sample) ‚¥¬„™â§πµ—°À√◊ÕÕ“®„™âÕÿª°√≥å

‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßÕ—µ‚π¡—µ‘ °“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß·∫∫®â«ß®–‡ªìπ°“√‡°Á∫πÈ”‡ªìπ§√—ÈßÊ πÈ”‡ ’¬

∑’Ë‰¥â®–‡ªìπµ—«·∑π¢ÕßπÈ” ≥ ‡«≈“∑’Ë‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß ‡™àπ °“√«‘‡§√“–Àå§à“ÕÕ°´‘‡®π

≈–≈“¬πÈ” §«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß Õÿ≥À¿Ÿ¡‘·≈–§≈Õ√’π ‡ªìπµâπ «‘∏’π’È¡’ª√–‚¬™πå

„π°“√µ√«® Õ∫≈—°…≥–πÈ”‡ ’¬‡ªìπ®ÿ¥Ê (Spot Check) ‡æ◊ËÕµ√«®À“§«“¡º‘¥ª°µ‘

¢Õß√–∫∫´÷Ëß„™â„π°√≥’∑’ËπÈ”‡ ’¬¡’≈—°…≥–§ß∑’Ë‰¡à·ª√ª√«πµ“¡‡«≈“ ¢«¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß

πÈ” §«√‡ªìπ¢«¥ª“°°«â“ß ª√‘¡“µ√µ—«Õ¬à“ß∑’Ë‡°Á∫ª√–¡“≥ 1-2 ≈‘µ√

6.2 µ—«Õ¬à“ß·∫∫º ¡√«¡ (Composite Sample)

‡ªìπ°“√π”µ—«Õ¬à“ßπÈ”·∫∫®â«ß∑’Ë‡°Á∫„π™à«ß‡«≈“µà“ßÊ ¡“º ¡√«¡°—π

µ“¡ —¥ à«π¢ÕßÕ—µ√“°“√‰À≈ ≥ ‡«≈“∑’Ë‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß‡æ◊ËÕ„Àâ‰¥âµ—«Õ¬à“ß·∫∫º ¡√«¡

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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‡æ’¬ßÀπ÷Ëßµ—«Õ¬à“ß∑’Ë¡’ª√‘¡“µ√ª√–¡“≥ 2-4 ≈‘µ√  ”À√—∫‡ªìπµ—«·∑π¢ÕßπÈ”‡ ’¬∑—Èß«—π

¡—°„™â„π°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‡ ’¬®“°·À≈àß™ÿ¡™πÀ√◊Õ·À≈àß°”‡π‘¥‡©æ“– ‡™àπ ‚√ßß“π

À√◊Õ ∂“πª√–°Õ∫°“√ §«“¡∂’Ë„π°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß®–¢÷Èπ°—∫§«“¡·ª√ª√«π¢ÕßπÈ”‡ ’¬

∂â“πÈ”‡ ’¬¡’≈—°…≥–§ß∑’Ë§«“¡∂’Ë„π°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßÕ“®‡ªìπ∑ÿ° 2, 4, 8, 12 À√◊Õ 24

™—Ë«‚¡ß/§√—Èß µ—«Õ¬à“ß°“√§”π«≥ª√‘¡“µ√µ—«Õ¬à“ßπÈ”·∫∫®â«ß∑ÿ° 2 ™—Ë«‚¡ß ‡æ◊ËÕ‡ªìπ

µ—«Õ¬à“ßº ¡ª√‘¡“µ√√«¡ 4 ≈‘µ√ · ¥ß‰«â„πµ“√“ß∑’Ë 2

µ“√“ß∑’Ë 2 µ—«Õ¬à“ß°“√§”π«≥ª√‘¡“µ√µ—«Õ¬à“ßπÈ”·∫∫®â«ß‡æ◊ËÕ„™âº ¡‡ªìπµ—«Õ¬à“ß

·∫∫º ¡√«¡

‡«≈“
Õ—µ√“°“√‰À≈ ª√‘¡“µ√µ—«Õ¬à“ßπÈ”·∫∫®â«ß (¡‘≈≈‘≈‘µ√)

(≈‘µ√/π“∑’) ª√‘¡“µ√µ—«Õ¬à“ß∑’Ë‡°Á∫ ª√‘¡“µ√∑’ËµâÕß„™â„π°“√º ¡

6.00 Q1 1,000 Q1 x (4,000 / Qtot)

8.00 Q2 1,000 Q2 x (4,000 / Qtot)

10.00 Q3 1,000 Q3 x (4,000 / Qtot)

12.00 Q4 1,000 Q4 x (4,000 / Qtot)

14.00 Q5 1,000 Q5 x (4,000 / Qtot)

16.00 Q6 1,000 Q6 x (4,000 / Qtot)

18.00 Q7 1,000 Q7 x (4,000 / Qtot)

20.00 Q8 1,000 Q8 x (4,000 / Qtot)

22.00 Q9 1,000 Q9 x (4,000 / Qtot)

24.00 Q10 1,000 Q10 x (4,000 / Qtot)

2.00 Q11 1,000 Q11 x (4,000 / Qtot)

4.00 Q12 1,000 Q12 x (4,000 / Qtot)

√«¡ Qtot 4,000

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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«‘∏’°“√§”π«≥

1) «—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”∑’Ë‡«≈“µà“ßÊ ·≈–®¥§à“ Qt ‡¡◊ËÕ t = 1, 2, 3 ....

2) „π¢≥–∑’Ë«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈∑ÿ°§√—Èß „Àâ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”ª√‘¡“µ√ 1,000 ¡‘≈≈‘≈‘µ√

3) §”π«≥º≈√«¡¢Õß§à“Õ—µ√“°“√‰À≈∑—ÈßÀ¡¥ (ΣQt = Qtot)

4) §”π«≥ª√‘¡“µ√πÈ”∑’Ë‡«≈“µà“ßÊ ∑’ËµâÕß„™â„π°“√º ¡‡ªìπµ—«Õ¬à“ß

√«¡„Àâ‰¥âª√‘¡“µ√ 4,000 ¡‘≈≈‘≈‘µ√ ®“° Ÿµ√

ª√‘¡“µ√∑’ËµâÕß„™â„π°“√º ¡ =    Qt x 4,000 / Qtot

¢âÕ§«√√–«—ß„π°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß·∫∫º ¡√«¡

1) µâÕß°”Àπ¥™à«ß‡«≈“¢Õß°“√º ¡µ—«Õ¬à“ß„Àâ‡À¡“– ¡ ‡™àπ µ—«Õ¬à“ß

º ¡∑ÿ° 4 ™¡. À√◊Õ 8 ™¡. À√◊Õ 24 ™¡.

2) ª√‘¡“µ√µ—«Õ¬à“ßπÈ”∑’Ë‡°Á∫§«√‡ªìπ —¥ à«π°—∫Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”

‡æ◊ËÕ„Àâ‰¥âµ—«·∑π¢ÕßπÈ”‡ ’¬∑’Ë·∑â®√‘ß

7.  ®ÿ¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”
1) ®ÿ¥πÈ”‡¢â“ (Influent)

°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‡¢â“„Àâ‡°Á∫µ√ß®ÿ¥√«¡πÈ”‡ ’¬ ÿ¥∑â“¬°àÕπ‡¢â“ Ÿà√–∫∫œ

‰¥â·°à ∫àÕæ—°πÈ”‡ ’¬À√◊Õ∫àÕ°√–®“¬πÈ”‡ ’¬

2) ®ÿ¥ª≈àÕ¬πÈ”∑‘Èß (Effluent)

°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”∑‘Èß„Àâ‡°Á∫µ√ß®ÿ¥√–∫“¬πÈ”ÕÕ°¢Õß∫àÕ‡µ‘¡§≈Õ√’π

À√◊Õ®ÿ¥πÈ”ÕÕ°¢Õß∫àÕ ÿ¥∑â“¬

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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8.  °“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”
8.1 °àÕπ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

8.1.1 ‡µ√’¬¡πÈ”·¢Áß„ à°≈àÕß√—°…“§«“¡‡¬Áπ‰«â„Àâ‡æ’¬ßæÕ ”À√—∫

°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß

8.1.2 µ‘¥©≈“°¢â“ß¢«¥µ—«Õ¬à“ßπÈ”µ“¡ª√–‡¿∑æ“√“¡‘‡µÕ√å∑’Ë®—¥‡°Á∫

(√Ÿª∑’Ë 4) ·≈–‡¢’¬π©≈“°¢«¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”¥â«¬ª“°°“™π‘¥°—ππÈ” ‚¥¬‡¢’¬πÀ¡“¬‡≈¢

¢â“ß¢«¥·≈–√“¬≈–‡Õ’¬¥¢Õßµ—«Õ¬à“ßπÈ” √–∫ÿ«—π∑’Ë‡°Á∫ ‡«≈“  ∂“π∑’Ë ®ÿ¥∑’Ë‡°Á∫ ºŸâ‡°Á∫

µ—«Õ¬à“ß ª√–‡¿∑¢Õßµ—«Õ¬à“ß °“√√—°…“ ¿“æµ—«Õ¬à“ß æ√âÕ¡∑—Èß√–∫ÿ«—µ∂ÿª√– ß§å

„π°“√ àß«‘‡§√“–ÀåÕ¬à“ß™—¥‡®π ≈—°…≥–¢Õß©≈“°∑’Ë„™âµâÕß “¡“√∂°—ππÈ”‰¥â ‰¡àÀ≈ÿ¥

≈ÿà¬ßà“¬ ©≈“°∑’Ë„™âÕ“®‡ªìπ µ‘Í°‡°Õ√å °√–¥“…°“« À√◊Õ„™â‡∑ª°“«µ‘¥°Á‰¥â

√Ÿª∑’Ë 4 ‡¢’¬π©≈“°¢«¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

8.2 √–À«à“ß‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

8.2.1 „ à∂ÿß¡◊Õ‡æ◊ËÕªÑÕß°—π ‘Ëß °ª√°ªπ‡ªóôÕπ ‚¥¬°àÕπ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

„Àâ„™âµ—«Õ¬à“ßπÈ”∑’Ë®–‡°Á∫°≈—È« (Rinse) ·≈–‡¢¬à“≈â“ßÕÿª°√≥å‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ” ·≈–¢«¥

‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß°àÕπ 2-3 §√—Èß ‡æ◊ËÕ„Àâ¡—Ëπ„®«à“‰¡à¡’ “√·ª≈°ª≈Õ¡Õ◊Ëπ‡®◊Õªπ„π¢«¥‡°Á∫πÈ”

¬°‡«âπ¢«¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ” ‡æ◊ËÕ«‘‡§√“–Àå§à“·∫§∑’‡√’¬ ‰¡àµâÕß Rinse ¢«¥¥â«¬πÈ”µ—«Õ¬à“ß

‡π◊ËÕß®“°ºà“π°“√Õ∫ §«“¡√âÕπ¶à“‡™◊ÈÕ·≈â«  “¡“√∂‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‰¥â‡≈¬ ∑—Èßπ’È¢«¥

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß®–‡ªî¥Ω“‡¡◊ËÕ®–∑”°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‡∑à“π—Èπ ·≈–Ω“¢«¥µâÕß√–«—ß‰¡à„Àâ

 —¡º—  ‘Ëßªπ‡ªóôÕπ‰¥â

8.2.2 ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”„Àâ¡’ª√‘¡“µ√‡æ’¬ßæÕ Ì“À√—∫°“√«‘‡§√“–Àå„π

·µà≈–æ“√“¡‘‡µÕ√å (µ“√“ß∑’Ë 1) ·≈–„Àâ„™âÕÿª°√≥å ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ” (√Ÿª∑’Ë 3) ∑’Ë‡À¡“– ¡

°—∫ ¿“æ®ÿ¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß ‚¥¬¡’¢âÕ§«√√–«—ß„π°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”¥—ßπ’È

- TP, TKN, FOG ‰¡à‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‡µÁ¡¢«¥ ‡æ√“–µâÕß‡À≈◊Õ

∑’Ë«à“ß‰«â Ì“À√—∫‡µ‘¡ “√‡§¡’√—°…“ ¿“æ·≈–‡¢¬à“„Àâº ¡°—π

- BOD ®–µâÕß‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”„Àâ‡µÁ¡¢«¥®π≈âπ‡æ◊ËÕ‰≈àøÕßÕ“°“»

„ÀâÀ¡¥®π‰¡à¡’™àÕß«à“ß¿“¬„π¿“™π–·≈–ªî¥Ω“„Àâ·πàπ‚¥¬∑—π∑’ ‡æ◊ËÕ‡ªìπ°“√ªÑÕß°—π

‰¡à„ÀâÕ“°“»∑’Ë‡À≈◊ÕÕ¬Ÿà∫πº‘«πÈ”≈–≈“¬‡¢â“‰ª„πµ—«Õ¬à“ß´÷Ëß®–∑Ì“„Àâº≈°“√«‘‡§√“–Àå

§≈“¥‡§≈◊ËÕπ®“°§«“¡‡ªìπ®√‘ß‰¥â

- FCB Àâ“¡‡ªî¥¢«¥°àÕπ‡°Á∫ ‡¡◊ËÕ∑”°“√‡°Á∫µâÕß®—∫∑’Ëª≈“¬¢«¥

√–«—ß¡‘„Àâ ‘ËßÀπ÷Ëß ‘Ëß„¥ —¡º— Ω“·≈–ª“°¢«¥ ·≈–‰¡à‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‡µÁ¡¢«¥ §«√‡«âπ

™àÕß«à“ß„π¢«¥‰«âª√–¡“≥ 1 „π 5  à«π „Àâ¡’Õ“°“»‡æ◊ËÕ°“√À“¬„®¢Õß·∫§∑’‡√’¬

·≈–‡«âπ‰«â ”À√—∫°“√‡¢¬à“¢«¥°àÕπ«‘‡§√“–Àåµ—«Õ¬à“ß

‡¡◊ËÕ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‡√’¬∫√âÕ¬·≈â« „Àâµ√«® Õ∫§«“¡‡√’¬∫√âÕ¬

Õ’°§√—Èß«à“¢«¥∑’Ë‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß∑ÿ°¢«¥¡’ ¿“æª°µ‘‰¡à√—Ë« ÷́¡

√Ÿª∑’Ë 5 °“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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8.3 À≈—ß‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

8.3.1 µ√«®«—¥§à“ pH ·≈–Õÿ≥À¿Ÿ¡‘„π π“¡∑—π∑’À≈—ß®“°‡°Á∫

µ—«Õ¬à“ßπÈ”·≈â«‡ √Á® ‚¥¬√“¬≈–‡Õ’¬¥«‘∏’°“√µ√«®«—¥· ¥ß‰«â„π¿“§ºπ«° ¢

√Ÿª∑’Ë 6 °“√ Õ∫‡∑’¬∫§à“‡§√◊ËÕß¡◊Õ ·≈–°“√µ√«®«—¥§à“æ’‡Õ™ ·≈–Õÿ≥À¿Ÿ¡‘

8.3.2 µâÕß√—°…“ ¿“æµ—«Õ¬à“ßπÈ” (Preserve) ‡æ◊ËÕ¡‘„Àâ‡°‘¥°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß

≈—°…≥– ¡∫—µ‘¢Õßµ—«Õ¬à“ßπÈ”„π√–À«à“ß∑’Ë¬—ß‰¡à‰¥â∑Ì“°“√«‘‡§√“–Àå °“√√—°…“ ¿“æ

µ—«Õ¬à“ßπÈ”‚¥¬∑—Ë«‰ª¡’ 2 «‘∏’¥—ßπ’È

- °“√·™à‡¬Áπµ—«Õ¬à“ßπÈ”„ÀâÕ¬Ÿà„πÕÿ≥À¿Ÿ¡‘ 4 Õß»“‡´≈‡ ’́¬ 

‡æ◊ËÕ≈¥À√◊Õ¬—∫¬—Èß°“√∑”ß“π¢Õß®ÿ≈‘π∑√’¬å™—Ë«§√“«·≈–≈¥Õ—µ√“°“√‡°‘¥°√–∫«π°“√

‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß∑“ß°“¬¿“æ·≈–‡§¡’ «‘∏’π’È®–„™â„π°“√√—°…“ ¿“æµ—«Õ¬à“ß‡æ◊ËÕ«‘‡§√“–Àå

À“§à“·∫§∑’‡√’¬ ∫’‚Õ¥’ ·≈– “√·¢«π≈Õ¬ ‡ªìπµâπ

- °“√‡µ‘¡ “√‡§¡’√—°…“ ¿“æµ—«Õ¬à“ß µ—«Õ¬à“ßπÈ”∑’Ë®–µâÕß

‡µ‘¡ “√‡§¡’‡æ◊ËÕ√—°…“ ¿“æ‰¥â·°à µ—«Õ¬à“ß‡æ◊ËÕ«‘‡§√“–ÀåÀ“§à“ TKN, TP ·≈– FOG

´÷Ëß®–‡µ‘¡°√¥´—≈øŸ√‘° (H2SO4) ‡¢â¡¢âπ‡æ◊ËÕ§«∫§ÿ¡„Àâµ—«Õ¬à“ßπÈ”¡’§à“ pH µË”°«à“ 2

(ª°µ‘„™â°√¥ H2SO4 ‡¢â¡¢âπª√–¡“≥ 2 ¡‘≈≈‘≈‘µ√µàÕπÈ”µ—«Õ¬à“ß 1 ≈‘µ√) À√◊Õ°√≥’

µ—«Õ¬à“ßπÈ”∑’ËµâÕß°“√«‘‡§√“–Àå§à“‚≈À–Àπ—°®–„™â°√¥‰πµ√‘° (HNO3) ‡¢â¡¢âπ

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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∑—Èßπ’È‡æ◊ËÕªÑÕß°—π°“√¥Ÿ¥´—∫ª√‘¡“≥ “√∑’ËµâÕß°“√«‘‡§√“–Àå∑’Ëº‘«¿“™π– ªÑÕß°—π°“√

µ°µ–°Õπ ·≈–¬—∫¬—Èß°“√∑”ß“π¢Õß®ÿ≈‘π∑√’¬åÕ’°∑“ßÀπ÷Ëß ‚¥¬∑—Ë«‰ª°“√√—°…“ ¿“æ

‚¥¬°“√‡µ‘¡ “√‡§¡’®–„™â§«∫§Ÿà°—∫°“√·™à‡¬Áπµ—«Õ¬à“ßπÈ”¥â«¬

√Ÿª∑’Ë 7 °“√‡µ‘¡ “√‡§¡’‡æ◊ËÕ√—°…“ ¿“æµ—«Õ¬à“ßπÈ”

8.3.3 À≈—ß®“° Preserve „Àâªî¥Ω“„Àâ π‘∑·≈â«æ≈‘°¢«¥‰ª¡“ª√–¡“≥

10 §√—Èß ‡æ◊ËÕ„Àâ “√≈–≈“¬º ¡°—π ·≈–„Àâπ”µ—«Õ¬à“ßπÈ”∑—ÈßÀ¡¥∫√√®ÿ≈ß„π°≈àÕß

‡°Á∫√—°…“§«“¡‡¬Áπ‚¥¬„ àπÈ”·¢Áß‡æ◊ËÕ¬—∫¬—Èß°“√∑Ì“ß“π¢Õß®ÿ≈‘π∑√’¬å·≈–≈¥Õ—µ√“°“√

‡°‘¥°√–∫«π°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß∑“ß°“¬¿“æ·≈–‡§¡’ ‚¥¬„Àâµ—Èß¢«¥¢÷Èπ‡æ◊ËÕªÑÕß°—π°“√√—Ë« ÷́¡

√–À«à“ß¢π àß

√Ÿª∑’Ë 8 ‡°Á∫¢«¥µ—«Õ¬à“ßπÈ”≈ß°≈àÕß√—°…“§«“¡‡¬Áπ∑’Ë∫√√®ÿπÈ”·¢Áß‰«â

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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8.3.4 °√Õ°·∫∫≈ß√“¬°“√ „∫ àß/√—∫µ—«Õ¬à“ß (√Ÿª∑’Ë 2) „Àâ§√∫∂â«π ·≈–

„ à„π´Õßæ≈“ µ‘° √«¡°—∫°√–¥“…æ‘¡æå™◊ËÕ∑’ËÕ¬ŸàºŸâ√—∫µ—«Õ¬à“ß ·≈–π”‰ªµ‘¥‰«â¥â“π

πÕ°¢Õß°≈àÕß‡°Á∫√—°…“¢«¥µ—«Õ¬à“ß„Àâ·πàπÀπ“

8.3.5 π”¢«¥µ—«Õ¬à“ß àßÀâÕßªØ‘∫—µ‘°“√‡æ◊ËÕ∑Ì“°“√«‘‡§√“–Àå‚¥¬‡√Á«∑’Ë ÿ¥

√–¬–‡«≈“∑’Ë¡“°∑’Ë ÿ¥∑’Ë®–‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‰«â°àÕπ°“√«‘‡§√“–Àå §◊Õ

- πÈ”‰¡à °ª√° 72 ™—Ë«‚¡ß

- πÈ” °ª√°‡≈Á°πâÕ¬ 48 ™—Ë«‚¡ß

- πÈ” °ª√° 12 ™—Ë«‚¡ß

À¡“¬‡Àµÿ : ÀâÕßªØ‘∫—µ‘°“√«‘‡§√“–Àåµ—«Õ¬à“ßπÈ”§«√¡’√–∫∫§ÿ≥¿“æµ“¡¡“µ√∞“π

ISO/IEC 17025 À√◊ÕÕ¬Ÿà„π√–À«à“ß‡¢â“ Ÿà√–∫∫¡“µ√∞“π ISO/IEC 17025

À√◊Õ¡“µ√∞“πÕ◊Ëπ∑’Ë‡∑à“‡∑’¬¡°—πÀ√◊Õ‰¥â√—∫°“√√—∫√Õß®“°Àπà«¬ß“π

À√◊Õ ∂“∫—π∑’Ë‡ªìπ∑’Ë¬Õ¡√—∫‰¥â

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

8.1 °àÕπ‡°Á∫œ

8.2 √–À«à“ß‡°Á∫œ

8.3 À≈—ß‡°Á∫œ

 √ÿª¢—ÈπµÕπ°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ” (¥Ÿ√“¬≈–‡Õ’¬¥„πÀ—«¢âÕ∑’Ë 8 ª√–°Õ∫)

8.1.1 ‡µ√’¬¡πÈ”·¢Áß„ à°≈àÕß‡°Á∫√—°…“¢«¥µ—«Õ¬à“ß

8.1.2 ‡¢’¬π©≈“°¢«¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

8.2.1 Rinse ¢«¥µ—«Õ¬à“ß (¬°‡«âπ¢«¥‡°Á∫·∫§∑’‡√’¬)

8.2.2 ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”„Àâ‰¥âª√‘¡“µ√∑’Ë‡æ’¬ßæÕ
(µ“√“ß∑’Ë 1)

BOD TKN, TP, FOG FCB
‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”„Àâ≈âπ „Àâ‡À≈◊Õ∑’Ë«à“ß„π¢«¥ „Àâ‡À≈◊Õ∑’Ë«à“ß

¢«¥‡æ◊ËÕ‰≈àøÕßÕ“°“» ‡æ◊ËÕ‡µ‘¡ “√‡§¡’ ¿“¬„π¢«¥‰«â

8.3.1 µ√«®«—¥ pH ·≈–Õÿ≥À¿Ÿ¡‘¢Õßµ—«Õ¬à“ßπÈ”∑—π∑’
À≈—ß‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß‡ √Á®

8.3.2 √—°…“ ¿“æµ—«Õ¬à“ßπÈ” (Preserve)
TKN, TP, FOG „Àâ‡µ‘¡ H2SO4 „Àâ‰¥â pH πâÕ¬°«à“ 2
(2 ¡‘≈≈‘≈‘µ√ H2SO4 µàÕπÈ”µ—«Õ¬à“ß 1 ≈‘µ√)

8.3.3 ‡°Á∫¢«¥µ—«Õ¬à“ß„π°≈àÕß√—°…“§«“¡‡¬Áπ

8.3.4 µ‘¥™◊ËÕ∑’ËÕ¬ŸàºŸâ√—∫µ—«Õ¬à“ßæ√âÕ¡ „∫ àß/√—∫
µ—«Õ¬à“ß∫π°≈àÕß‡°Á∫√—°…“¢«¥µ—«Õ¬à“ß

8.3.5 π”¢«¥µ—«Õ¬à“ß àßÀâÕßªØ‘∫—µ‘°“√‚¥¬‡√Á«
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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

9.  °“√∫—π∑÷°¢âÕ¡Ÿ≈°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß·≈– ”√«®
❀ ∫—π∑÷°æ‘°—¥∑’Ëµ—Èß√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬¥â«¬‡§√◊ËÕß GPS ∫√‘‡«≥Õ“§“√

 ”π—°ß“π¿“¬„π√–∫∫À√◊ÕÀ“°‰¡à¡’Õ“§“√ ”π—°ß“π„Àâ∑”°“√∫—π∑÷°æ‘°—¥∑’Ëª√–µŸ

∑“ß‡¢â“À√◊Õ¿“¬„π√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬

❀ ∑”°“√∫—π∑÷°¿“æ ‚¥¬„Àâ∂à“¬√Ÿªæ√âÕ¡∑—Èß∫—π∑÷°√“¬≈–‡Õ’¬¥¢Õß

·µà≈–¿“æ ¥—ßπ’È

- ∫√‘‡«≥¥â“πÀπâ“À√◊ÕªÑ“¬√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬

- °√–∫«π°“√∫”∫—¥ ·≈– ‘Ëß·«¥≈âÕ¡∫√‘‡«≥√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬

- ∫√‘‡«≥∑’Ëæ∫«à“¡’ªí≠À“®π àßº≈µàÕ°“√‡¥‘π√–∫∫ ‡™àπ ∫àÕ™”√ÿ¥

¡’√Õ¬√—Ë«´÷¡ ≈—°…≥–º‘¥ª°µ‘„π∂—ß‡µ‘¡Õ“°“» °“√‡®√‘≠‡µ‘∫‚µ¢Õß “À√à“¬®”π«π¡“°

„π∫àÕ∫”∫—¥ °“√™”√ÿ¥¢Õß√–∫∫√«∫√«¡πÈ”‡ ’¬

- ∫√‘‡«≥®ÿ¥‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”∑—ÈßÀ¡¥

- ‡®â“Àπâ“∑’Ë¢≥–‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß/ªØ‘∫—µ‘ß“π ‡æ◊ËÕ„™âª√–°Õ∫°“√∑”√“¬ß“π

- °‘®°√√¡°“√π”πÈ”∑‘ÈßÀ√◊Õ°“°µ–°Õπ‰ª„™âª√–‚¬™πå (∂â“¡’)

-  ¿“æ·À≈àß√Õß√—∫πÈ”∑‘Èß

-  ∂“π’ Ÿ∫πÈ”·≈– ¿“æ·«¥≈âÕ¡∫√‘‡«≥„°≈â‡§’¬ß

- Õ“§“√¥—°πÈ”‡ ’¬·≈– ¿“æ·«¥≈âÕ¡∫√‘‡«≥„°≈â‡§’¬ß

❀ ∫—π∑÷°¢âÕ¡Ÿ≈„π ç·∫∫√“¬ß“π°“√µ‘¥µ“¡µ√«® Õ∫°“√¥”‡π‘πß“π

√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™πé
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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

‡Õ° “√Õâ“ßÕ‘ß

1. °√¡§«∫§ÿ¡¡≈æ‘… 2548. §Ÿà¡◊ÕªØ‘∫—µ‘°“√π—°√∫ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡. °√–∑√«ß

∑√—æ¬“°√∏√√¡™“µ‘·≈– ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ °√ÿß‡∑æ¡À“π§√.

2. °√¡§«∫§ÿ¡¡≈æ‘… 2547. §Ÿà¡◊Õ°“√µ‘¥µ“¡µ√«® Õ∫§ÿ≥¿“æ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡Õ¬à“ßßà“¬
 ”À√—∫Õß§å°√ª°§√Õß à«π∑âÕß∂‘Ëπ. °√–∑√«ß∑√—æ¬“°√∏√√¡™“µ‘·≈– ‘Ëß·«¥≈âÕ¡

°√ÿß‡∑æ¡À“π§√.

3. °√¡§«∫§ÿ¡¡≈æ‘… 2546. §Ÿà¡◊Õ°“√µ‘¥µ“¡µ√«® Õ∫·≈–ª√–‡¡‘π§ÿ≥¿“æπÈ”
„π·À≈àßπÈ”®◊¥º‘«¥‘π. °√–∑√«ß∑√—æ¬“°√∏√√¡™“µ‘·≈– ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ °√ÿß‡∑æ¡À“π§√.

4. °√¡§«∫§ÿ¡¡≈æ‘… 2541. §Ÿà¡◊Õ°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”„π¿“§ π“¡. °√–∑√«ß

∑√—æ¬“°√∏√√¡™“µ‘·≈– ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ °√ÿß‡∑æ¡À“π§√.

5. °√¡§«∫§ÿ¡¡≈æ‘… 2541. §Ÿà¡◊Õ°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π. °√–∑√«ß

∑√—æ¬“°√∏√√¡™“µ‘·≈– ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ °√ÿß‡∑æ¡À“π§√.
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°“√«—¥ª√‘¡“≥À√◊ÕÕ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”

°“√«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬·≈–‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”‡ ’¬µâÕß∑”æ√âÕ¡Ê °—π

µâÕß„™â§πÕ¬à“ßπâÕ¬ 2 §π·≈–„™â‡«≈“Õ¬à“ßπâÕ¬ 1 «—π

°“√«—¥ª√‘¡“≥À√◊ÕÕ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬¡’À≈“¬«‘∏’ °“√‡≈◊Õ°«‘∏’„¥π—Èπ

¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫ªí®®—¬À≈“¬Õ¬à“ß ‡™àπ Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬ √–∫∫∑àÕ√–∫“¬ §«“¡≈–‡Õ’¬¥

¢Õß¢âÕ¡Ÿ≈∑’ËµâÕß°“√ œ≈œ «‘∏’«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬∑’Ë “¡“√∂°√–∑”‰¥âßà“¬

¡’Õ¬ŸàÀ≈“¬«‘∏’ ¥—ßπ’È

1. §”π«≥®“°§«“¡‡√Á«¢Õß°“√‰À≈„π√“ßπÈ”‡ ’¬

°“√«—¥§«“¡‡√Á«¢Õß°“√‰À≈„π√“ßπÈ”‡ ’¬∑’Ë‰¥â¥â«¬·ø§‡µÕ√å 0.80 

°Á®–‰¥â§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬„π√“ßπÈ”‡ ’¬ Õ—µ√“À√◊Õª√‘¡“≥°“√‰À≈

§”π«≥‰¥â‚¥¬„™âº≈§Ÿ≥√–À«à“ß§«“¡‡√Á«¢Õß°“√‰À≈·≈–æ◊Èπ∑’ËÀπâ“µ—¥¢Õß°“√‰À≈

„π∑“ßªØ‘∫—µ‘°“√«—¥§«“¡‡√Á«¢ÕßπÈ”∑’Ë‰À≈„π√“ß√–∫“¬Õ“®°√–∑”‰¥âßà“¬Ê ‚¥¬°“√‚¬π

«—µ∂ÿ‡∫“Ê „Àâ≈Õ¬·≈–‰À≈‰ªµ“¡πÈ” ®“°π—Èπ®—∫‡«≈“‡æ◊ËÕÀ“Õ—µ√“‡√Á«¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

¢Õß«—µ∂ÿπ—Èπ §«√‡≈◊Õ°«—¥Õ—µ√“‡√Á«„π√“ß∑’ËÕ¬Ÿà„π·π«‡ âπµ√ß·≈–‰¡à¡’ ‘Ëß°’¥¢«“ß

°“√«—¥π’È§«√°√–∑” 4-5 §√—Èß‡ªìπÕ¬à“ßπâÕ¬ ®“°π—Èπ®÷ß§”π«≥À“§à“‡©≈’Ë¬ ∂â“À“°«à“

§«“¡‡√Á«∑’Ë«—¥‰¥â·µ°µà“ß°—π¡“° ®–µâÕß«—¥µ√«® Õ∫¥Ÿ„Àâ‰¥â§à“∑’Ë„°≈â‡§’¬ß°—∫§à“‡©≈’Ë¬

·≈–„°≈â‡§’¬ß§«“¡‡ªìπ®√‘ß¡“°∑’Ë ÿ¥ Õπ÷Ëß µâÕßµ√–Àπ—°‰«â«à“°“√«—¥§«“¡≈÷°·≈–

§«“¡‡√Á«¢Õß°“√‰À≈®–µâÕß∑”æ√âÕ¡°—π «‘∏’π’È™à«¬„ÀâºŸâ ”√«® “¡“√∂§“¥§–‡π

Õ—µ√“‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬ ‰¥âÕ¬à“ß√«¥‡√Á«·≈–‰¡àµâÕß‡ ’¬‡«≈“µ‘¥µ—ÈßÕÿª°√≥å

 ¡¡µ‘„Àâ√–¬–∑“ß∑’Ë‡»…‰¡â‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π√“ßπÈ”‡ ’¬ = L ‡¡µ√

·≈– „™â‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë = T «‘π“∑’

®–‰¥â §«“¡‡√Á«º‘«πÈ” = L/T ‡¡µ√/«‘π“∑’

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

·≈–§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‰À≈„π√“ßπÈ”‡ ’¬ = 80% ¢Õß§«“¡‡√Á«º‘«πÈ”

= 0.8 L/T ‡¡µ√/«‘π“∑’

∂â“ §«“¡°«â“ß‡©≈’Ë¬¢Õß√“ß = W ‡¡µ√

·≈– §«“¡≈÷°‡©≈’Ë¬¢ÕßπÈ”„π√“ß = D ‡¡µ√

®–‰¥â æ◊Èπ∑’Ë¢Õß°“√‰À≈ = WD µ√.¡.

¥—ßπ—Èπ Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”„π√“ß = 0.8 WDL/T ≈∫.¡./«‘π“∑’

µ—«Õ¬à“ß∑’Ë 1

®“°°“√‚¬π‡»…‰¡â™‘Èπ‡≈Á°„Àâ≈Õ¬„π√“ßπÈ”‡ ’¬·∫∫‡ªî¥·≈–®—∫‡«≈“∑’Ë‡»…

‰¡â≈Õ¬∫πº‘«πÈ”‰ª‰°≈ 10 ‡¡µ√ ‰¥â‡∑à“°—∫ 25 «‘π“∑’ §«“¡°«â“ß‡©≈’Ë¬¢Õß√“ß

30 ´¡. ·≈–§«“¡≈÷°‡©≈’Ë¬¢ÕßπÈ”„π√“ß 25 ´¡. ®ß§”π«≥À“Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬

√–¬–∑“ß∑’Ë®—∫‡«≈“, L = 10 ‡¡µ√

√–¬–‡«≈“∑’Ë®—∫‰¥â, T = 25 «‘π“∑’

¥—ßπ—Èπ §«“¡‡√Á«º‘«πÈ” = L/T = 10/25 ‡¡µ√/«‘π“∑’

= 0.4 x 60

= 24 ‡¡µ√/π“∑’

®–‰¥â§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‰À≈„π√“ß = 24 x 0.8

= 19.2 ‡¡µ√/π“∑’

æ◊Èπ∑’ËÀπâ“µ—¥¢Õß°“√‰À≈ = 0.30 x 0.25

= 0.075 µ√.¡.

¥—ßπ—Èπ Õ—µ√“‰À≈‡©≈’Ë¬ = 0.075 x 24

= 1.8 ≈∫.¡./π“∑’

= 108 ≈∫.¡./™¡.
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2. «‘∏’®—∫‡«≈“·≈–«—¥ª√‘¡“µ√¢ÕßπÈ”‡ ’¬∑’Ë‰À≈‡¢â“∂—ß

„π°√≥’∑’ËπÈ”‡ ’¬‰À≈„π∑àÕªî¥ °“√«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈Õ“®„™â«‘∏’®—∫‡«≈“

·≈–«—¥ª√‘¡“≥¢ÕßπÈ”‡ ’¬∑’Ë‰À≈‡¢â“∂—ß «‘∏’π’ÈµâÕß°“√∂—ß√Õß√—∫πÈ”‡ ’¬¢π“¥„À≠à∑’Ë ÿ¥

‡∑à“∑’Ë®–À“‰¥â‡æ◊ËÕ‡æ‘Ë¡§«“¡∂Ÿ°µâÕß¢Õß¢âÕ¡Ÿ≈ Õ“®„™â∂—ßæ≈“ µ‘°„∫„À≠à∑’Ë¡’§«“¡®ÿµ—Èß·µà

50-100 ≈‘µ√À√◊Õ¡“°°«à“ À√◊ÕÕ“®„™â∂—ßπÈ”¡—π∑’Ë¡’§«“¡®ÿ¢π“¥ 200 ≈‘µ√°Á‰¥â

°“√‡≈◊Õ°¢π“¥∂—ß„Àâ‡À¡“– ¡µâÕßæ‘®“√≥“®“°‡«≈“∑’Ë„™â‡µ‘¡πÈ”‡ ’¬„Àâ‡µÁ¡∂—ß‰¡à§«√

πâÕ¬°«à“ 1 π“∑’ Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬ “¡“√∂§”π«≥‰¥â¥—ßπ’È

Q = V/T

„π‡¡◊ËÕ Q = Õ—µ√“‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬ (≈‘µ√/π“∑’)

V = §«“¡®ÿπÈ”‡µÁ¡∂—ß (≈‘µ√)

T = ‡«≈“∑’ËπÈ”‡ ’¬‰À≈‡µÁ¡∂—ß (π“∑’), ‰¡à§«√πâÕ¬°«à“ 1 π“∑’

µ—«Õ¬à“ß∑’Ë 2

‡¡◊ËÕ„™â∂—ß¢π“¥ 200 ≈‘µ√ √Õß√—∫πÈ”‡ ’¬∑’Ë‰À≈®“°∑àÕ ª√“°Ø«à“πÈ”‡ ’¬

‰À≈‡µÁ¡∂—ß (‰¥âª√‘¡“µ√ 200 ≈‘µ√) ¿“¬„π‡«≈“ 1.2 π“∑’

Õ—µ√“‰À≈πÈ”‡ ’¬, Q = 200/1.2 = 167 ≈‘µ√/π“∑’

= 167 x 60/1000 = 10 ≈∫.¡./™¡.

= 240 ≈∫.¡./«—π
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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

„π√–À«à“ß°“√ ”√«®πÈ”‡ ’¬¡—°æ∫«à“ “¡“√∂„™â∂—ß√Õß√—∫πÈ”‡ ’¬„π√Ÿª·∫∫µà“ßÊ

‡™àπ ∫àÕæ—°πÈ”‡ ’¬ ∂—ß∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬ ∂—ßª√—∫§ÿ≥¿“æπÈ” (equalizing tank) ‡ªìπµâπ

∂â“∂—ß¡’¢π“¥„À≠à¡“°°Á‰¡à®”‡ªìπµâÕß®—∫‡«≈“∑’ËπÈ”‡ ’¬‡µÁ¡∂—ß‡æ√“–®–„™â‡«≈“¡“°‡°‘π‰ª

„π°√≥’¥—ß°≈à“« °“√«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬ “¡“√∂∑”‰¥â‚¥¬°“√®—∫‡«≈“∑’Ë

√–¥—∫πÈ”‡ ’¬ Ÿß¢÷Èπ°«à“√–¥—∫‡√‘Ë¡µâπ¿“¬„π‡«≈“æÕ ¡§«√ ‡™àπ 10 π“∑’ ‡ªìπµâπ

‡¡◊ËÕ«—¥æ◊Èπ∑’Ë¢Õß∂—ß·≈–π”¡“§Ÿ≥°—∫§«“¡ Ÿß¢ÕßπÈ”‡ ’¬∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ°Á®–‰¥âª√‘¡“µ√¢Õß

πÈ”‡ ’¬∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ¿“¬„π‡«≈“∑’Ë®—∫‰«â Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬ “¡“√∂§”π«≥‰¥â®“° Ÿµ√

¥—ßµàÕ‰ªπ’È

Q = 60WLD/T

‚¥¬∑’Ë Q = Õ—µ√“‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬∑àÕ, ≈∫.¡./™¡.

W, L = §«“¡°«â“ß·≈–§«“¡¬“«¢Õß∂—ßÀ√◊Õ∫àÕµ“¡≈”¥—∫, ‡¡µ√

T = √–¬–‡«≈“ (π“∑’) ∑’Ë√–¥—∫πÈ”‡æ‘Ë¡¢÷Èπ‡∑à“°—∫ D ‡¡µ√

D = √–¥—∫πÈ”∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ (®“°√–¥—∫‡¥‘¡) „π∂—ß, ‡¡µ√

µ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3

®“°°“√ ”√«®‰¥â¢âÕ¡Ÿ≈¥—ßπ’È

W = 2.5 ¡. L = 2 ¡.

D = 0.6 ¡. T = 10 π“∑’

Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬, Q = 60WLD/T

= 60 x 2.5 x 2 x 0.6/10

= 18 ≈∫.¡./™¡.

= 432 ≈∫.¡./«—π
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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

3. «‘∏’ Open End Pipe

°“√«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬∑’Ë‰À≈ÕÕ°®“°ª≈“¬∑àÕ (‰À≈‡µÁ¡∑àÕ)

Õ“®°√–∑”‰¥â‚¥¬„™â‰¡â∫√√∑—¥√Ÿªµ—« L ∑’Ë¡’ ‡°≈ (‡ªìππ‘È«) Õ¬Ÿà∫π·°π X ´÷Ëß‡ªìπ

¥â“π¬“«·≈–·°π Y ¬“« 4 π‘È«æÕ¥’ (√Ÿª∑’Ë 1) «—¥‡ âπ‚§®√ (trajectory) ¢Õß “¬πÈ”

«‘∏’«—¥°√–∑”‚¥¬«“ß‰¡â∫√√∑—¥„Àâ·°π X ∑“∫·≈–¢π“π°—∫º‘«∫π¢Õß∑àÕ ‡≈◊ËÕπ

‰¡â∫√√∑—¥®π°√–∑—Ëßª≈“¬¢Õß·°π Y (∑’Ë¬“« 4 π‘È«) ·µ–Õ¬Ÿà∫πº‘«¢Õß “¬πÈ”æÕ¥’

Õ—µ√“‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫§à“ X ·≈–¢π“¥¢Õß∑àÕ·≈– “¡“√∂§”π«≥‰¥â‚¥¬¥Ÿ

®“°µ“√“ß„π√Ÿª∑’Ë 1 «‘∏’„™âµ“√“ßπ’È„Àâ¥Ÿ§à“ X (π‘È«) „π§Õ≈—¡πǻ â“¬·≈–¥Ÿ¢π“¥∑àÕ (π‘È«)

„π·∂«∫π §à“Õ—µ√“‰À≈¢ÕßπÈ” (Àπà«¬·°≈≈ÕπµàÕπ“∑’) ®–‰¥â®“°°“√Õà“π§à“ X

·≈–¢π“¥∑àÕ¡“∫√√®∫°—π„πµ“√“ß

µ—«Õ¬à“ß∑’Ë 4

®“°°“√«—¥µ”·Àπàß X ¢Õß≈”πÈ”∑’ËæÿàßÕÕ°¡“®“°∑àÕ¢π“¥ 4 π‘È« ª√“°Ø«à“

X = 10 π‘È«

Õ—µ√“‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬®“°µ“√“ß = 208 ·°≈≈Õπ/π“∑’

= 208 x 3.785 

= 787.3 ≈‘µ√/π“∑’

= 47.2 ≈∫.¡./™¡.

«‘∏’π’È‰¡à “¡“√∂„Àâ§à“Õ—µ√“‰À≈∑’Ë∂Ÿ°µâÕß‡À¡◊Õπ°—∫°“√„™â‡«’¬√åÀ√◊Õ‡§√◊ËÕß«—¥

·∫∫Õ◊Ëπ ·µà‡π◊ËÕß®“°‡ªìπ«‘∏’∑’Ë«—¥‰¥âßà“¬ ®÷ßπ‘¬¡æ‘®“√≥“„™â°—∫ß“π∑’Ë‰¡àµâÕß°“√§à“≈–‡Õ’¬¥
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√Ÿª∑’Ë 1 «‘∏’«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬®“°ª≈“¬∑àÕ·∫∫ Open End Pipe

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

Àπà«¬¢ÕßÕ—µ√“°“√‰À≈§◊Õ·°≈≈ÕπµàÕπ“∑’

∑àÕ àßπÈ”‡ ’¬
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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

4. «‘∏’®—∫‡«≈“∑”ß“π¢Õß‡§√◊ËÕß Ÿ∫πÈ”‡ ’¬

°“√«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬„Àâ‰¥â∂Ÿ°µâÕßÕ’°«‘∏’Àπ÷Ëß§◊Õ «—¥‡«≈“∑”ß“π

¢Õß‡§√◊ËÕß Ÿ∫πÈ”‡ ’¬„π·µà≈–™—Ë«‚¡ß·≈–π”¡“§Ÿ≥°—∫Õ—µ√“ Ÿ∫¢Õß‡§√◊ËÕß Ÿ∫πÈ”‡ ’¬π—ÈπÊ

°“√„™â«‘∏’π’È®–µâÕß¡’Õÿª°√≥å«—¥‡«≈“∑”ß“π¢Õß‡§√◊ËÕß Ÿ∫ (Counter hour meter) ´÷Ëß¡’

√“§“‰¡à·æß¡“°·≈–µ‘¥µ—Èß‰¥âßà“¬·≈–µâÕß¡’°“√µ√«® Õ∫Õ—µ√“ Ÿ∫πÈ”‡ ’¬„Àâ‰¥â‡ ’¬°àÕπ

´÷Ëß “¡“√∂∑”‰¥â‚¥¬„™â«‘∏’®—∫‡«≈“·≈–«—¥ª√‘¡“µ√¢ÕßπÈ”‡ ’¬∑’Ë∂Ÿ° Ÿ∫ÕÕ°®“°∫àÕæ—°

Õ—µ√“‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬„π·µà≈–™—Ë«‚¡ß “¡“√∂§”π«≥‰¥â¥—ßπ’È

Q = CT/60

„π‡¡◊ËÕ Q = Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬, ≈∫.¡./™¡.

C = Õ—µ√“ Ÿ∫¢Õß‡§√◊ËÕß Ÿ∫πÈ”, ≈∫.¡./™¡.

T = ‡«≈“∑”ß“π¢Õß‡§√◊ËÕß Ÿ∫„π 1 ™—Ë«‚¡ß, π“∑’/™¡.

µ—«Õ¬à“ß∑’Ë 5

®“°°“√ ”√«®πÈ”‡ ’¬‰¥â¢âÕ¡Ÿ≈¥—ßπ’È

C = 72 ≈∫.¡./™¡.

T = 12 π“∑’/™¡.

Õ—µ√“‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬, Q = 72 x 12 / 60

= 14.4 ≈∫.¡./™¡.

5. °“√«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”¥â«¬‡«’¬√å (Weir)

°“√«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”¥â«¬‡«’¬√å‡ªìπ«‘∏’∑’Ë„™â°—πÕ¬Ÿà∑—Ë«‰ª ‡π◊ËÕß®“°

 –¥«°„π°“√µ‘¥µ—Èß·≈–√“§“∂Ÿ°  “¡“√∂µ‘¥µ—Èß‰¥â∑’Ëª≈“¬∑àÕ ∫àÕµ√«®√–∫“¬ ·≈–

„π√“ß‡ªî¥ ·ºàπ‡«’¬√åÕ“® √â“ß¢÷Èπ¡“‡Õß‰¥â„π‡«≈“∑’ËµâÕß°“√„™â «— ¥ÿÕ“®‡ªìπ·ºàπ‰¡â

À√◊Õ·ºàπ°√–‡∫◊ÈÕß™π‘¥·ºàπ‡√’¬∫ (∑’Ë„™â∑”ΩÑ“À√◊Õºπ—ß) ∑’Ë¡’§«“¡·¢Áß·√ß ·≈–∑πµàÕ

·√ß°√–·∑°®“°°“√‰À≈¢ÕßπÈ” §πß“π∑—Ë«‰ª “¡“√∂µ‘¥µ—Èß‡«’¬√å‰¥â¿“¬„π‡«≈“Õ—π —Èπ
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¥â“π∫π§◊Õ  —π (crest) ¢Õß‡«’¬√å Õ“®‡ªìπ‡ âπµ√ßÀ√◊Õ∫“°‡ªìπ™àÕß ’Ë‡À≈’Ë¬¡º◊πºâ“

À√◊Õ√Ÿªµ—« V °Á‰¥â  —π¢Õß‡«’¬√åµâÕß¡’≈—°…≥–§¡§≈â“¬§¡¡’¥ Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”

®–‡ªìπ —¥ à«π°—∫§«“¡ Ÿß¢ÕßπÈ”‡Àπ◊Õ —π‡«’¬√å ·∫∫¢Õß‡«’¬√å∑’Ë„™â°—π‚¥¬∑—Ë«‰ª¡’

2 ™π‘¥ §◊Õ ‡«’¬√å ’Ë‡À≈’Ë¬¡·≈–‡«’¬√å “¡‡À≈’Ë¬¡ (√Ÿª∑’Ë 2) √Ÿªµ—¥·≈–√“¬≈–‡Õ’¬¥

·∫∫µà“ßÊ ¢Õß‡«’¬√å· ¥ß‰«â„π√Ÿª∑’Ë 3

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

√Ÿª∑’Ë 2 ‡«’¬√å —π§¡™π‘¥∑’Ë„™â°—π∑—Ë«‰ª 2 ™π‘¥

√–¥—∫ Ÿß ÿ¥

‡«’¬√å ’Ë‡À≈’Ë¬¡

‡«’¬√å “¡‡À≈’Ë¬¡

L ¡“°°«à“ 3Hmax X ¡“°°«à“ 2Hmax

L

X

X

Hmax

X

Hmax
X

O



29

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

‡«’¬√å™π‘¥ ’Ë‡À≈’Ë¬¡

‡«’¬√å™π‘¥π’ÈÕ“®®–‡ªìπ™π‘¥∑’Ë¡’ —πµ√ßÀ√◊Õ —π∫“°‡ªìπ™àÕß ’Ë‡À≈’Ë¬¡º◊πºâ“

°Á‰¥â (√Ÿª∑’Ë 3) °√≥’‡ªìπ —π∫“°®–µâÕß‰¥â¡“µ√∞“π §◊Õ¡’√–¬–®“°¥â“π¢â“ß‡«’¬√å∂÷ß

™àÕß∫“° (X) ·≈–°âπ‡«’¬√å∂÷ß —π‰¡àπâÕ¬°«à“ Õß‡∑à“¢Õß§«“¡ Ÿß¢Õß√–¥—∫πÈ” Ÿß ÿ¥

‡Àπ◊Õ —π‡«’¬√å‡ ¡Õ (®“°√Ÿª 2, X µâÕß‡∑à“°—∫À√◊Õ¡“°°«à“ 2Hmax) 

Q = 1.84 LH1.5

‡¡◊ËÕ Q = Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”, ≈Ÿ°∫“»°å‡¡µ√/«‘π“∑’

L = §«“¡¬“«¢Õß —π‡«’¬√å, ‡¡µ√

H = §«“¡ Ÿß¢Õß√–¥—∫πÈ”‡Àπ◊Õ —π‡«’¬√å, ‡¡µ√

„π°“√§”π«≥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ” ”À√—∫‡«’¬√å™π‘¥π’È “¡“√∂À“‰¥â‚¥¬„™â

„π°√“ø (nomograph) µ“¡√Ÿª∑’Ë 4

µ—«Õ¬à“ß∑’Ë 6

‡¡◊ËÕ„™â‡«’¬√å ’Ë‡À≈’Ë¬¡«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬„π√“ß‡ªî¥ ª√“°Ø«à“

«—¥§«“¡ Ÿß¢ÕßπÈ”‡Àπ◊Õ —π‡«’¬√å‰¥â 0.15 ‡¡µ√ §«“¡¬“«¢Õß —π‡«’¬√å 0.50 ‡¡µ√

„Àâ§”π«≥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬

L = 0.5 ‡¡µ√

H = 0.15 ‡¡µ√

¥—ßπ—Èπ Q = 1.84 LH1.5

= 1.84 x 0.5 x 0.151.5

= 1.84 x 0.5 x 0.058

= 0.053 ¡.3/«‘π“∑’

= 192.4 ¡.3/™¡.
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√Ÿª∑’Ë 3 ≈—°…≥–¢Õß‡«’¬√å —π§¡

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

√Ÿª∑’Ë 4 ‚π‚¡°√“ø ”À√—∫«—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢Õß‡«’¬√å™π‘¥ ’Ë‡À≈’Ë¬¡
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‡«’¬√å™π‘¥ “¡‡À≈’Ë¬¡

‡«’¬√å™π‘¥π’È¡’™àÕß∫“°‡ªìπ√Ÿªµ—« V ‡À¡“– ”À√—∫„™âÀ“Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”

∑’Ë¡’ª√‘¡“≥πâÕ¬·≈– “¡“√∂À“Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”∑’ËπâÕ¬°«à“ª√–¡“≥ 1.5 ≈∫.¡./π“∑’

‰¥â·µà‰¡à§«√„™â ”À√—∫Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”∑‘Èß∑’Ë‡°‘π 3-4 ≈∫.¡./π“∑’ ‚¥¬∑—Ë«‰ª

π‘¬¡„™â‡«’¬√å™π‘¥ 60 Ì ·≈– 90 Ì

‡«’¬√å ™π‘¥ 60 Ì „™â Ÿµ√°“√§”π«≥¥—ßπ’È

Q = 0.85 H2.5

‡«’¬√å ™π‘¥ 90 Ì „™â Ÿµ√°“√§”π«≥¥—ßπ’È

Q = 1.47 H2.5

‡¡◊ËÕ Q = Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ” (≈Ÿ°∫“»°å‡¡µ√/«‘π“∑’)

H = §«“¡ Ÿß¢Õß√–¥—∫πÈ”®“°®ÿ¥¬Õ¥¢Õß “¡‡À≈’Ë¬¡, ‡¡µ√

Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”À“‰¥â®“° ‚π‚¡°√“ø µ“¡√Ÿª∑’Ë 5

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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µ—«Õ¬à“ß∑’Ë 7

‡¡◊ËÕ„™â‡«’¬√å™π‘¥ 60 Ì «—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬„π√“ß‡ªî¥ ª√“°Ø«à“

«—¥§«“¡ Ÿß¢ÕßπÈ”‡Àπ◊Õ “¡‡À≈’Ë¬¡‰¥â 0.20 ‡¡µ√ „Àâ§”π«≥Õ—µ√“°“√‰À≈¢Õß

πÈ”‡ ’¬

H = 0.20 ‡¡µ√

®“° Ÿµ√ Q = 0.85 H2.5

= 0.85 x 0.202.5

= 0.85 x 0.0179

= 0.0152 ¡.3/«‘π“∑’

= 0.0152 x 60 x 60 ¡.3/™¡.

= 54.7 ¡.3/™¡.

µ—«Õ¬à“ß∑’Ë 8

‡¡◊ËÕ„™â‡«’¬√å™π‘¥ 90 Ì «—¥Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”‡ ’¬„π√“ß‡ªî¥ ª√“°Ø«à“

«—¥§«“¡ Ÿß¢ÕßπÈ”‡Àπ◊Õ “¡‡À≈’Ë¬¡‰¥â 0.15 ‡¡µ√ „Àâ§”π«≥Õ—µ√“°“√‰À≈¢Õß

πÈ”‡ ’¬

H = 0.15 ‡¡µ√

®“° Ÿµ√ Q = 1.47 H2.5

= 1.47 x 0.152.5

= 1.47 x 0.0087

= 0.0128 ¡.3/«‘π“∑’

= 0.0128 x 60 x 60 ¡.3/™¡.

= 46.1 ¡.3/™¡.

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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¢âÕ§«√§”π÷ß„π°“√„™â‡«’¬√å ‡æ◊ËÕÀ“Õ—µ√“°“√‰À≈¢ÕßπÈ”

1. §«“¡ Ÿß®“°°âπ√“ß√–∫“¬πÈ”∂÷ß —π‡«’¬√åµâÕß¡“°°«à“ Õß‡∑à“¢Õß§«“¡ Ÿß

¢Õß√–¥—∫πÈ”‡Àπ◊Õ —π‡«’¬√å∑’Ë§“¥«à“®–«—¥‰¥â‡ ¡Õ

2. ®–µâÕß∑”°“√√–∫“¬Õ“°“» ”À√—∫ à«π≈à“ß¢ÕßπÈ”∑‘Èß∑’Ë≈âπ‡«’¬√å ‡æ◊ËÕ

‰¡à„Àâ‡°‘¥ Ÿ≠≠“°“»

3.  —π‡«’¬√å®”‡ªìπµâÕßµ‘¥µ—Èß„ÀâÕ¬Ÿà„π√–¥—∫‡ ¡Õ·≈–®–µâÕß‰¡à¡’‡»…ºß

À√◊Õµ–°Õπ·¢«π≈Õ¬®—∫Õ¬Ÿà

4. °“√«—¥§«“¡ Ÿß¢Õß√–¥—∫πÈ”‡Àπ◊Õ —π‡«’¬√å ®–µâÕß«—¥∑’Ë®ÿ¥Àà“ß®“°‡«’¬√å

∑“ß¥â“π‡Àπ◊ÕπÈ” ‰¡àπâÕ¬°«à“ 4 ‡∑à“ ¢Õß§«“¡ Ÿß¢Õß√–¥—∫πÈ”‡Àπ◊Õ —π

5. §«√À≈’°‡≈’Ë¬ß°“√„™â‡«’¬√å„π°√≥’∑’ËπÈ”¡’ª√‘¡“≥µ–°Õπ¡“°

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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°“√µ√«®«—¥§à“§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß ‚¥¬„™â pH Meter
§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß¡’§«“¡ ”§—≠µàÕ°“√¥”√ß™’«‘µ¢Õß —µ«åπÈ”À≈“¬™π‘¥

‡π◊ËÕß®“° ‘Ëß¡’™’«‘µ “¡“√∂ª√—∫ ¿“æµ—«‡Õß„Àâ¥”√ß™’«‘µÕ¬Ÿà„ππÈ”‰¥â„π™à«ß∑’Ë¡’§à“

§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß®”°—¥‡∑à“π—Èπ °“√µ√«®«—¥§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß “¡“√∂«—¥‰¥âÀ≈“°

À≈“¬«‘∏’ ·µà°“√„™â‡§√◊ËÕß pH Meter ‡ªìπ«‘∏’∑’Ëπ‘¬¡„™â°—π¡“°„πªí®®ÿ∫—π ‡π◊ËÕß®“°

¡’§«“¡ –¥«° √«¥‡√Á« «—¥§à“‰¥â„π™à«ß°«â“ß·¡â·µà„ππÈ”µ—«Õ¬à“ß∑’Ë¡’§«“¡¢ÿàπ Õ’°∑—Èß

¬—ß‰¥âº≈·πàπÕπ¥â«¬ ·µàÕ¬à“ß‰√°Áµ“¡ √“§“¢Õß‡§√◊ËÕß®–§àÕπ¢â“ß Ÿß ·≈–µâÕß¡’

°“√ Õ∫‡∑’¬∫§à“¡“µ√∞“π‡æ◊ËÕ„Àâ “¡“√∂«—¥§à“‰¥â·¡àπ¬”·≈–∂Ÿ°µâÕß √«¡∑—ÈßµâÕß¡’

°“√∫”√ÿß√—°…“‡§√◊ËÕß„ÀâÕ¬Ÿà„π ¿“æ∑’Ë ¡∫Ÿ√≥åµ≈Õ¥‡«≈“ ‡§√◊ËÕß pH Meter ¡’ 2 ·∫∫

§◊Õ

1. ·∫∫ Pocket Pals À√◊Õ‡√’¬°«à“·∫∫ª“°°“ ´÷Ëß¡’§«“¡ –¥«°„π°“√

æ°æ“¡“°°«à“·∫∫ Lab Meter „π°“√ Õ∫‡∑’¬∫§à“°àÕπ°“√„™âß“π®– Õ∫‡∑’¬∫°—∫

 “√≈–≈“¬¡“µ√∞“π‡æ’¬ßµ—«‡¥’¬«°ÁæÕ ·≈–√“§“∂Ÿ°°«à“

2. ·∫∫ Lab Meter ·¡â«à“®– “¡“√∂π”‰ª„™â„π¿“§ π“¡‰¥â ·µà°Á®–¡’

¢π“¥„À≠à°«à“·∫∫ª“°°“ √«¡∑—Èß„π°“√ Õ∫‡∑’¬∫°àÕπ°“√„™âß“πµâÕß Õ∫‡∑’¬∫

°—∫ “√≈–≈“¬¡“µ√∞“π 2-3 ™π‘¥ §◊Õ ∑’Ë pH 4.0, pH 7.0 ·≈– pH 10.0 ∑”„Àâ

§à“§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß∑’ËÕà“π‰¥â¡’§à“·¡àπ¬”·≈–≈–‡Õ’¬¥°«à“·∫∫ª“°°“

√Ÿª∑’Ë 1 ‡§√◊ËÕß pH meter ·∫∫ª“°°“ ·≈–‡§√◊ËÕß pH meter ·∫∫ Lab Meter

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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Õÿª°√≥å°“√µ√«®«—¥
1. pH Meter ·∫∫ª“°°“ À√◊Õ ·∫∫ Lab Meter

2. Õÿª°√≥å‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”∑’Ë –Õ“¥‰¡à¡’ ‘Ëßªπ‡ªóôÕπ

3. πÈ”°≈—Ëπ

4. °√–¥“…À√◊Õºâ“∑’Ë¡’§«“¡πÿà¡´—∫πÈ”‰¥â

«‘∏’°“√µ√«®«—¥
1. °àÕπ°“√ÕÕ°‰ª‡°Á∫µ—«Õ¬à“ß¿“§ π“¡§«√¡’°“√ Õ∫‡∑’¬∫§à“¢Õß

‡§√◊ËÕß pH Meter °àÕπ √«¡∑—ÈßÀ“°µâÕß¡’°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßÀ≈“¬®ÿ¥ §«√π” “√≈–≈“¬

¡“µ√∞“π∑’Ë„™â Õ∫‡∑’¬∫§à“§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß‰ª¥â«¬ ‡π◊ËÕß®“°§«√¡’°“√ Õ∫‡∑’¬∫§à“

‡¡◊ËÕ„™âß“π∑ÿ° 25 µ—«Õ¬à“ß  ”À√—∫‡∑§π‘§„π°“√ Õ∫‡∑’¬∫§à“„Àâ∑”µ“¡«‘∏’°“√

„π§Ÿà¡◊Õ¢Õß∫√‘…—∑ºŸâº≈‘µ ·µà ”À√—∫ “√≈–≈“¬¡“µ√∞“π∑’Ë„™â„π°“√ Õ∫‡∑’¬∫§à“π—Èπ

¡’¢âÕ·π–π”¥—ßπ’È

1)  “√≈–≈“¬¡“µ√∞“π∑’Ë„™â Õ∫‡∑’¬∫§«√¡’Õÿ≥À¿Ÿ¡‘Õ¬Ÿà∑’ËÕÿ≥À¿Ÿ¡‘ÀâÕß

„π¢≥– Õ∫‡∑’¬∫§à“

2) ‰¡à§«√„™â “√≈–≈“¬¡“µ√∞“π∑’ËÀ¡¥Õ“¬ÿ·≈â«

3) §«√ªÑÕß°—π°“√ªπ‡ªóôÕπ¢Õß “√≈–≈“¬¡“µ√∞“π„π°“√‡°Á∫√—°…“

‚¥¬ªî¥Ω“„Àâ·πàπµ≈Õ¥

4) ‡π◊ËÕß®“° “√≈–≈“¬¡“µ√∞“π®–¡’§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß ‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß

‰ªµ“¡Õÿ≥À¿Ÿ¡‘ ¥—ßπ—Èπ‡§√◊ËÕß pH Meter §«√¡’‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√åµ‘¥Õ¬Ÿà°—∫‡§√◊ËÕß¥â«¬

‡æ◊ËÕ “¡“√∂ª√—∫§à“‰¥âÕ—µ‚π¡—µ‘

5) ‰¡à§«√π” “√≈–≈“¬¡“µ√∞“π∑’Ë„™â·≈â«°≈—∫¡“„™â„À¡à

2. pH Meter  “¡“√∂«—¥„π·À≈àßπÈ”‰¥â‚¥¬µ√ß‰¡à®”‡ªìπµâÕß‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

¢÷Èπ¡“µ√«®«—¥°Á‰¥â

1) °√≥’°“√µ√«®«—¥·À≈àßπÈ”‚¥¬µ√ß „Àâ®ÿà¡À—««—¥≈ß„π·À≈àßπÈ”„π

µ”·Àπàß∑’Ë µâÕß°“√ Õà“π§à“∑’Ë«—¥‰¥â®“°Àπâ“®Õ· ¥ß§à“‡¡◊ËÕµ—«‡≈¢∑’Ë· ¥ß¡’§à“§ß∑’Ë

(„™â‡«≈“Õ¬à“ßπâÕ¬ 60 «‘π“∑’)

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π

2) °√≥’°“√µ√«®«—¥„π¿“™π–∫√√®ÿµ—«Õ¬à“ßπÈ” „Àâ∑”§«“¡ –Õ“¥

À—««—¥‚¥¬„™âπÈ”°≈—Ëπ≈â“ßÀ—««—¥„Àâ –Õ“¥ ·≈â«´—∫À—««—¥„Àâ·Àâß‚¥¬„™â°√–¥“…∑‘™™Ÿ

À√◊Õºâ“∑’Ë –Õ“¥ ·≈–≈â“ßÀ—««—¥¥â«¬πÈ”µ—«Õ¬à“ßÕ’°§√—Èß°àÕπ«—¥®√‘ß ‡°Á∫πÈ”µ—«Õ¬à“ß

∑’Ë√–¥—∫§«“¡≈÷°ª√–¡“≥°÷ËßÀπ÷Ëß¢Õß§«“¡≈÷°¢Õß·À≈àßπÈ”¥â«¬¿“™π–∑’Ë –Õ“¥

„™âÀ—««—¥®ÿà¡≈ß„πµ—«Õ¬à“ßπÈ”„π¿“™π– ‚¥¬„ÀâπÈ”∑à«¡À—««—¥„π√–¥—∫∑’Ë‡À¡“– ¡

À√◊Õ “¡“√∂«—¥§à“‰¥â (µ“¡§”·π–π”§Ÿà¡◊Õ°“√„™â¢Õß∫√‘…—∑ºŸâº≈‘µ) æ¬“¬“¡Õ¬à“„Àâ

À—««—¥ —¡º— °—∫¿“™π– Õ“®„™â·∑àß·°â«§ππÈ”µ—«Õ¬à“ß„π¿“™π–„Àâ‡°‘¥°“√º ¡°—π

Õ¬à“ß¥’ (‰¡àµâÕß°«π·√ß®π‡°‘¥πÈ”«π) Õà“π§à“∑’Ë«—¥‰¥â®“°Àπâ“®Õ· ¥ß§à“‡¡◊ËÕµ—«‡≈¢

∑’Ë· ¥ß¡’§à“§ß∑’Ë („™â‡«≈“Õ¬à“ßπâÕ¬ 60 «‘π“∑’) (√Ÿª∑’Ë 2)

3. ∫—π∑÷°§à“§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß∑’ËÕà“π‰¥â π”À—««—¥¢÷Èπ®“°πÈ”µ—«Õ¬à“ß·≈â«≈â“ß

¥â«¬πÈ”°≈—Ëπ°àÕππ”‰ª„™â„ππÈ”µ—«Õ¬à“ßµàÕ‰ª

4. ‡¡◊ËÕ∑”°“√µ√«®«—¥§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß„ππÈ”§√∫∑ÿ°®ÿ¥·≈â« §«√∑”

§«“¡ –Õ“¥À—««—¥¥â«¬πÈ”°≈—Ëπ ‡™Á¥„Àâ·Àâß¥â«¬°√–¥“…∑‘™™Ÿ‡π◊ÈÕπÿà¡ √–«—ß‰¡à‰Àâ

‡»…°√–¥“…µ‘¥Õ¬Ÿà°—∫À—««—¥ ·≈â«‡°Á∫‰«â„π “√≈–≈“¬ ”À√—∫·™àÀ—««—¥ (µ“¡§”·π–π”

¢Õß§Ÿà¡◊Õ°“√„™â¢Õß∫√‘…—∑ºŸâº≈‘µ) πÕ°®“°π’È∫√‘‡«≥∑’Ë‡°Á∫‡§√◊ËÕß¡◊Õ§«√¡’ ¿“æ∑’Ë·Àâß

 –Õ“¥ ¡’Õ“°“»∂à“¬‡∑ –¥«° ‰¡à√âÕπÀ√◊Õ‡¬Áπ‡°‘π‰ª ·≈–ª≈Õ¥¿—¬®“°°“√·µ°À—°

√Ÿª∑’Ë 2 °“√µ√«®«—¥§à“§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß „π¿“™π–∫√√®ÿµ—«Õ¬à“ßπÈ”
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¢âÕ§«√√–«—ß
1. §«√µ√«®«—¥§à“ pH ∑—π∑’ À√◊Õæ√âÕ¡°—∫°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”

2. ·À≈àßπÈ”∑’Ë¡’Õ—µ√“°“√‰À≈ Ÿß ¡’µ–°Õπ·¢«π≈Õ¬¡“°À√◊Õ “À√à“¬

Àπ“·πàπ Õ“® àßº≈„Àâ°“√«—¥§à“ pH ¡’§«“¡∂Ÿ°µâÕß≈¥≈ß §«√µ√«®«—¥„π¿“™π–

∫√√®ÿµ—«Õ¬à“ß

3. °“√µ√«®«—¥„π¿“™π–‰¡à§«√„ÀâÀ—««—¥ —¡º— °—∫ºπ—ßÀ√◊Õæ◊Èπ¿“™π–

4. ¢≥–µ√«®«—¥§à“ pH „π¿“™π–Õ“®„™â·∑àß·°â«°«πµ—«Õ¬à“ßπÈ”„Àâº ¡

°—π¥’ ·µà‰¡à§«√„Àâ‡°‘¥πÈ”«π√ÿπ·√ß ‡æ√“–®–∑”„Àâ°“√µ√«®«—¥º‘¥æ≈“¥‰¥â

5. ‰¡à§«√„ÀâÀ—««—¥¡’øÕßÕ“°“»‡°“–µ‘¥¢≥–µ√«®«—¥ §«√‡¢¬à“‡∫“Ê

„ÀâøÕßÕ“°“»ÕÕ°‡ ’¬°àÕπ

6. ‡π◊ËÕß®“°À—««—¥¡’ ¿“æ∑’Ë‡ª√“–∫“ßßà“¬µàÕ°“√·µ°À—° ©–π—Èπ§«√¡’

Õÿª°√≥åÀ√◊Õª≈Õ°Àÿâ¡À—««—¥ (Cover) ∑ÿ°§√—Èß∑’Ë‰¡à‰¥â„™âß“π ·≈–§«√¡’Ω“À√◊Õª≈Õ°

§√Õ∫À—««—¥‡æ◊ËÕªÑÕß°—π°“√°√–·∑°¢Õß·¢Áß„µâπÈ”¢≥–®ÿà¡«—¥

°“√·ª≈º≈¢Õß°“√«—¥
§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß‡ªìπæ“√“¡‘‡µÕ√å∑’Ë ”§—≠µ—«Àπ÷Ëß´÷Ëß‰¥â∂Ÿ°√–∫ÿ„Àâ‡ªìπ

æ“√“¡‘‡µÕ√å„π¡“µ√∞“π§ÿ≥¿“æπÈ”µà“ßÊ ¢Õßª√–‡∑»‰∑¬ ‡™àπ §à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡

°“√√–∫“¬πÈ”∑‘È ß®“°·À≈àß°”‡π‘¥ª√–‡¿∑‚√ßß“πÕÿµ “À°√√¡·≈–π‘§¡

Õÿµ “À°√√¡ ‚¥¬°”Àπ¥‰«â«à“§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß„ππÈ”∑‘Èß®“°·À≈àß°”‡π‘¥ª√–‡¿∑

‚√ßß“πÕÿµ “À°√√¡·≈–π‘§¡Õÿµ “À°√√¡π—Èπ§«√¡’§à“Õ¬Ÿà„π™à«ß 5.5 - 9.0 ‚¥¬§à“

§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫¥—ß·ºπ¿Ÿ¡‘¥â“π≈à“ß
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√Ÿª∑’Ë 3 ·ºπ¿Ÿ¡‘· ¥ß°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫§à“§«“¡‡ªìπ°√¥-¥à“ß
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°“√«—¥Õÿ≥À¿Ÿ¡‘πÈ”¥â«¬‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å·∫∫°√–‡ª“–

°“√«—¥Õÿ≥À¿Ÿ¡‘πÈ” §◊Õ °“√«—¥§à“§«“¡√âÕπ§«“¡‡¬Áπ¢Õß·À≈àßπÈ”´÷Ëß¡’

Õ‘∑∏‘æ≈‚¥¬µ√ß·≈–‚¥¬ÕâÕ¡µàÕ°“√¥”√ß™’«‘µÕ¬Ÿà¢Õß —µ«åπÈ” πÕ°®“°π’È¬—ß¡’Õ‘∑∏‘æ≈

µàÕ°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ßªØ‘°‘√‘¬“‡§¡’µà“ßÊ „ππÈ”´÷Ëß¡’º≈µàÕ§ÿ≥¿“æ·À≈àßπÈ”π—ÈπÊ ¥â«¬

Õÿª°√≥å„π°“√µ√«®«—¥
‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å·∫∫°√–‡ª“– ´÷Ëß¡’ 2 ™π‘¥ §◊Õ™π‘¥·Õ≈°ÕŒÕ≈å ·≈–™π‘¥ª√Õ∑

‚¥¬∑—Ë«‰ªπ‘¬¡„™â™π‘¥·Õ≈°ÕŒÕ≈å‡π◊ËÕß®“°‡¡◊ËÕ·µ°·≈â«¡’§«“¡‡ªìπæ‘…πâÕ¬°«à“™π‘¥

ª√Õ∑Õ¬à“ß‰√°Áµ“¡ ‡æ◊ËÕªÑÕß°—π°“√·µ°¢Õß‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√åÕ“®‡≈◊Õ°„™â‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å

·∫∫∑’Ë¡’æ≈“ µ‘°À√◊Õ‚≈À–ÀàÕÀÿâ¡°—π°√–·∑°

√Ÿª∑’Ë 4 ‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å·∫∫°√–‡ª“–
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«‘∏’°“√µ√«®«—¥
1. µ√«® ¿“æ§«“¡æ√âÕ¡¢Õß‡§√◊ËÕß¡◊Õ ‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å·∫∫°√–‡ª“–

§«√µ√«®¥Ÿ ¿“æ¢Õß¢Õß‡À≈«„π°√–‡ª“–«à“¬—ß„™âß“π‰¥âÀ√◊Õ‰¡à

2. «—¥Õÿ≥À¿Ÿ¡‘„πÕ“°“»°àÕπ«—¥„ππÈ” ‚¥¬„Àâ°√–‡ª“–¢Õß‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å

 —¡º— °—∫Õ“°“»ª√–¡“≥ 3-5 π“∑’ ·≈â«®÷ßÕà“π§à“ ‰¡à§«√„Àâ‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å —¡º— 

· ß·¥¥‚¥¬µ√ß‡æ√“–Õ“®∑”„ÀâÕà“π§à“‰¥â Ÿß°«à“§«“¡‡ªìπ®√‘ß ∫—π∑÷°Õÿ≥À¿Ÿ¡‘„π

Õ“°“»∑’Ë«—¥‰¥â„π·∫∫∫—π∑÷°

3. «—¥Õÿ≥À¿Ÿ¡‘„ππÈ” ‚¥¬·∫àßÕÕ°‡ªìπ 2 «‘∏’ §◊Õ À“°πÈ”µ◊Èπ “¡“√∂

«—¥„ππÈ”‰¥â‚¥¬µ√ß„Àâµ√«®«—¥‚¥¬«‘∏’∑’Ë 1 À“°®–µâÕß¡’°“√‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”¢÷Èπ¡“„Àâ

µ√«®«—¥‚¥¬«‘∏’∑’Ë 2

«‘∏’∑’Ë 1  °√≥’πÈ”µ◊Èπ “¡“√∂«—¥„ππÈ”‰¥â‚¥¬µ√ß

1. ®ÿà¡‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å≈ß‰ª„ππÈ”„Àâ≈÷°Õ¬à“ßπâÕ¬ 4 π‘È« À√◊ÕÀ“°≈”πÈ”µ◊Èπ¡“°Ê

°Á„Àâ®ÿà¡∑’Ë§«“¡≈÷°ª√–¡“≥ 1/2 ¢Õß§«“¡≈÷°¢Õß≈”πÈ”

2. §Õ¬Õà“π§à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘‡¡◊ËÕ¢Õß‡À≈«À¬ÿ¥π‘Ëß§ß∑’Ë (ª√–¡“≥ 3-5 π“∑’)

3. ∂â“‡ªìπ‰ª‰¥â„ÀâÕà“π§à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘¢≥–∑’Ë°√–‡ª“–¢Õß‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å¬—ß

§ß®ÿà¡Õ¬Ÿà„ππÈ” À√◊Õ∂â“‰¡à “¡“√∂∑”‰¥â„ÀâÕà“π§à“∑—π∑’∑’Ë¥÷ß‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å¢÷Èπ®“°πÈ”

·≈–„Àâ∂◊Õ‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√åÕà“π„π√–¥—∫ “¬µ“

4. §«√∑”´È”Õ’°§√—Èß·≈â«π”Õÿ≥À¿Ÿ¡‘∑—Èß 2 §√—Èß¡“‡©≈’Ë¬·≈–∫—π∑÷°§à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘

∑’Ë‰¥â≈ß„π·∫∫∫—π∑÷°

5. À≈—ß®“°µ√«®«—¥·≈â«„Àâ∑”§«“¡ –Õ“¥‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å¥â«¬πÈ”°≈—Ëπ

·≈–‡™Á¥„Àâ·Àâß°àÕπ‡°Á∫„π∑’Ëª≈Õ¥¿—¬
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«‘∏’∑’Ë 2  °√≥’‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”¢÷Èπ¡“«—¥Õÿ≥À¿Ÿ¡‘

1. ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”Õ¬à“ßπâÕ¬ 5 ≈‘µ√ ‡æ◊ËÕ„Àâ·πà„®«à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘∑’Ë‰¥â‰¡à¡’º≈®“°

‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å·≈–Õ“°“» (πÈ”∑’Ë‡°Á∫¢÷Èπ¡“¬—ß “¡“√∂π”‰ª«—¥æ“√“¡‘‡µÕ√åÕ◊ËπÊ ‰¥âÕ’°)

2. ®ÿà¡‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å·∫∫°√–‡ª“–≈ß‰ª„ππÈ”Õ¬à“ß√«¥‡√Á« (≈÷°ª√–¡“≥

4 π‘È«)

3. §Õ¬Õà“π§à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘ ‡¡◊ËÕ¢Õß‡À≈«À¬ÿ¥π‘Ëß§ß∑’Ë (ª√–¡“≥ 3-5 π“∑’)

∂â“„™â‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å·∫∫¡‘‡µÕ√å°ÁµâÕß§Õ¬„Àâµ—«‡≈¢∫π®ÕÀ¬ÿ¥π‘Ëß°àÕπ®÷ßÕà“π§à“

4. ∂â“‡ªìπ‰ª‰¥â„ÀâÕà“π§à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘¢≥–∑’Ë°√–‡ª“–¢Õß‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å¬—ß

§ß®ÿà¡Õ¬Ÿà„ππÈ” À√◊Õ∂â“‰¡à “¡“√∂∑”‰¥â„ÀâÕà“π§à“∑—π∑’∑’Ë¥÷ß‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å¢÷Èπ®“°πÈ”

·≈–„Àâ∂◊Õ‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√åÕà“π„π√–¥—∫ “¬µ“

5. §«√∑”´È”Õ’°§√—Èß·≈â«π”Õÿ≥À¿Ÿ¡‘∑—Èß 2 §√—Èß¡“‡©≈’Ë¬·≈–∫—π∑÷°§à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘

∑’Ë‰¥â≈ß„π·∫∫∫—π∑÷°

6. À≈—ß®“°µ√«®«—¥·≈â«„Àâ∑”§«“¡ –Õ“¥‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å¥â«¬πÈ”°≈—Ëπ ·≈–

‡™Á¥„Àâ·Àâß°àÕπ‡°Á∫„π∑’Ëª≈Õ¥¿—¬

¢âÕ§«√√–«—ß
1. √–«—ß°“√Õà“π§à“µ—«‡≈¢®“°‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å ´÷ËßÕ“®‡°‘¥§«“¡º‘¥æ≈“¥

‰¥â§«√Ωñ°„Àâ™”π“≠°àÕπ

2. µ√«® ¿“æ§«“¡æ√âÕ¡·≈–§«“¡∂Ÿ°µâÕß¢Õß‡∑Õ√å‚¡¡‘‡µÕ√å °àÕππ”‰ª

„™âß“π ‡™àπ À“°‰ª«—¥„ππÈ”‡¬ÁπÕÿ≥À¿Ÿ¡‘∑’ËÕà“π‰¥â°Á®–µË”·≈–À“°‰ª«—¥„ππÈ”√âÕπ

Õÿ≥À¿Ÿ¡‘∑’ËÕà“π‰¥â°Á§«√®– Ÿß ‡ªìπµâπ ·≈–‡¡◊ËÕ„™âß“π‡ √Á®·≈â«§«√∑”§«“¡ –Õ“¥

‡™Á¥„Àâ·Àâßπ”‰ª‡°Á∫‰«â„π°≈àÕß°—π°√–·∑°·µ°À—°
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¢âÕ·π–π”
„π°“√µ√«®«—¥Õÿ≥À¿Ÿ¡‘§«√µ√«®«—¥®“°πÈ”„π∫√‘‡«≥∑’Ë¡’√à¡‡ß“¢Õßµâπ‰¡â

À√◊Õ¢Õß‡√◊Õ ∑’Ë‰¡à¡’· ß·¥¥ àÕß°√–∑∫‚¥¬µ√ß

°“√·ª≈º≈
Õÿ≥À¿Ÿ¡‘‡ªìπæ“√“¡‘‡µÕ√å∑’Ë ”§—≠µ—«Àπ÷Ëß ÷́Ëß‰¥â∂Ÿ°√–∫ÿ„Àâ‡ªìπæ“√“¡‘‡µÕ√å

„π¡“µ√∞“π§ÿ≥¿“æπÈ”µà“ßÊ ¢Õßª√–‡∑»‰∑¬ ‚¥¬°”Àπ¥‰«â«à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘¢ÕßπÈ”„π

·À≈àßπÈ”π—Èπ‰¡à§«√¡’§à“¡“°°«à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘¢ÕßπÈ”µ“¡∏√√¡™“µ‘ 3 ÌC ´÷Ëß‚¥¬ª°µ‘

ª√–‡∑»‰∑¬®–¡’§à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘Õ¬Ÿà„π™à«ß 28-32 ÌC Õÿ≥À¿Ÿ¡‘∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÀ√◊Õ≈¥≈ßÕ¬à“ß¡“°

º‘¥ª°µ‘ Õ“®‡°‘¥®“°°“√√–∫“¬πÈ”®“°‚√ßß“πÕÿµ “À°√√¡ ·≈–À“°Õÿ≥À¿Ÿ¡‘πÈ”∑’Ë

µ√«®«—¥¡’§à“ Ÿß°«à“ 40 ÌC ®–‡ªìπÕ—πµ√“¬µàÕ°“√¥”√ß™’«‘µ¢Õß —µ«åπÈ”·≈–æ◊™πÈ” ¥—ßπ—Èπ

§à“¡“µ√∞“π§«∫§ÿ¡°“√√–∫“¬πÈ”∑‘Èß®“°·À≈àß°”‡π‘¥ª√–‡¿∑‚√ßß“πÕÿµ “À°√√¡

·≈–π‘§¡Õÿµ “À°√√¡ ®÷ß°”Àπ¥‰«â«à“Õÿ≥À¿Ÿ¡‘¢ÕßπÈ”∑‘Èß®“°·À≈àß°”‡π‘¥ª√–‡¿∑

‚√ßß“πÕÿµ “À°√√¡·≈–π‘§¡Õÿµ “À°√√¡π—ÈπµâÕß¡’§à“‰¡à‡°‘π 40 ÌC
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§≥–ºŸâ®—¥∑”

∑’Ëª√÷°…“ π“¬ ÿæ—≤πå À«—ß«ß»å«—≤π“ Õ∏‘∫¥’°√¡§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…

π“¬«‘‡™’¬√ ®ÿàß√ÿàß‡√◊Õß √ÕßÕ∏‘∫¥’°√¡§«∫§ÿ¡¡≈æ‘…

π“¬Õπÿæ—π∏å Õ‘∞√—µπå ºŸâÕ”π«¬°“√ ”π—°®—¥°“√§ÿ≥¿“æπÈ”

ºŸâ®—¥∑”§Ÿà¡◊Õ π“¬ ¡™“¬ ∑√ßª√–°Õ∫ √—°…“°“√ºŸâÕ”π«¬°“√ à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

π“ß “«™≈“∑‘æ¬å √—µ ÿ¢ π—°«‘™“°“√ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ 7«  à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

π“ß “«°‘Ëß¥“« Õ‘π∑√—°‡¥™ π—°«‘™“°“√ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ 6«  à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

π“ß ¡≈—°…≥å ‡®’È¬ß√—°…“ π—°«‘™“°“√ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ 6«  à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

π“¬‡©≈‘¡ƒ∑∏‘Ï µ–°√ÿ¥π“§ π“¬™à“ß‚¬∏“ 6  à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

π“¬∫√√æµ ·¬â¡°≈‘Ëπæÿ≤ π“¬™à“ß‚¬∏“ 6  à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

π“¬∏π°√ ¡≥’√—µπå π“¬™à“ß‚¬∏“ 6  à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

π“ß “«°π°«√√≥  °Õ‡®√‘≠ π—°«‘™“°“√ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ 6«  à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

π“ß “««‘≈“ ‘π’ »—°¥‘Ï‡∑«‘π∑√å π—°«‘™“°“√ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ 6«  à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

π“¬‰™‚¬ ®ÿâ¬»‘√‘ π—°«‘™“°“√ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ 6«  à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

π“¬ ÿ∏’√å µ√“¥∏“√∑‘æ¬å π—°«‘™“°“√ ‘Ëß·«¥≈âÕ¡ 4  à«ππÈ”‡ ’¬™ÿ¡™π

§Ÿà¡◊Õ‡°Á∫µ—«Õ¬à“ßπÈ”®“°√–∫∫∫”∫—¥πÈ”‡ ’¬√«¡¢Õß™ÿ¡™π
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